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Péntek 

1934. év: március 16 

ellentmondásai 
Nem érdektelen figyelni azt a keserves va- 

judást, ahogyan a különböző diktaturák nehéz 
kite- 

nyészteni. Legujabban az osztrák keresztény- 
szocialista párt is áldozatul esett ennek a tö- 
rekvésnek. Az sem volt jól keresztény és hasz- 
nosan szocialista az uj diktatura számára. Pe- 
dig a forradalmi tempót nyert reakció fenegye- 
rekei tömeges kortesszólamban maguk is ugy 

nrlántáltak át a tömeglelkekbe, hogy „szocia- 
lista, de nem marxista. A cégér nem annyira 

finom, mint amennyire körültekintő, az igazi 
cél fenntartása mellett sejtetni engedi, hogy a 

leudalizmus és a nagykapitalizmus szolgálatá- 
ban „vaszendet teremtő vezérek nem negli- 
gálják egészen a kor intő 
energiájukból az is kitelik, hogy e sürgős kor- 
problémát nem ősi sablónok, hanem ,„saját 
módszerük" alapján oldják meg. A kissé mé- 
lyebben tekintő szemlélő ugyan ámulva kér- 
dezi, hogy e vérszegény disztinkció kedvéért 
miért kell annyi vérbő életet kioltani a hóhér- 
bárddal, azonban ez árnyalati különbség foö- 
lött - ami ma államrendeket dönt le és lormál 
ki - egyforma lelki szemérmességgel huny 
szemet a diktátori szólam és a széplelkek ideo- 
legizálása. A fájdalmasan gyors cselekvéssel 
oneráló diktátorok dodonai szófukarsága még 
érthető, különösen mióta hipokrizisbe merült 
korunkban vezérelvvé lett az a talleyrandi té- 
tel, hogy a diplomata sohase mondja azt, amit 
gondol, azonban annál gyönyörködtetőbb az 
ideológusok lelkiismereti körtánca a korszerii 
nuggodalmak és az uralkodó áramlatok árnyé- 
kában későn kitermelt szellemi gombatelep 
körül, amelyből megengedhető skrupulizálás 
dacára kihajthat karrierjük virága is. 

AÁAltalános jelenség lett, hogy minden ural- 
sodó rendszer nyomán - sarjadzhatott bár 
a legdurvább egyéni érvényesülés kloakájából 
s - kitermelődik az utólag szentesitő ideoló- 
fiai áramlat. A kor törekvéseivel nyilván el- 
lentétes szándéku neokonzervativizmus 

mán kissé későn, kissé tántorogva a poronára 
nyo- 

szédült a verejtékesen kikajtatott vallásos szo- 
eializmus és faji egységesités teóriája. Ameny- 
Myire a körvonalakból megállapitható, ez az 
uj ideológia a neokrisztiánizmus rokonsága ré- 
vén a vallás misztikumaihoz menekül vigasz- 
ért, ugyanakkor helyesli az uralomszerzés és 
megtartás lenini lendületü eszközeit is. 

Valóban, ugy a vallás, mint a faji gondolat 
lartalmaz bizonyos figyelmeztető tendenciá- 

divó 

a4 lényeg szinte szimbólikus kidomboritására 
tögyéolvasztja az én és a te fogalmi különb- 
égeit. A ftajvédelem „gondolatas szinte méhé- 
en hordja a szociális kötelességeket, hiszen 
zok számára, akik őszintén szeretik fajukat, 
faj egyedei egyformák, legyenek azok arisz- 
ekraták, kereskedők, intellektuelek, munkások 
"agy földmivelők. E sokra kötelező felismerés 
valami halkan sajgó koloritban ki is érződik a 
Jarancsra csinált ideologizálásból, hiszen a 
emény vasrendszerekben szemük láttára mor- 
olódik fel a saját fajtájukbeli középosztály, 
állatiasodik a nyomorba a földmives és mun- 
ás, ám megtorpannak e félelemben didergő, 
Arócska lelkismereti aggályoknál. Pedig, 
legy ne menjünk képért messzire, éppen a 
vallási terrénum a leggazdagabb olyan példák- 
Van, amik arra sarkalinak, hogy a te és én 
öSszeolvadásának példájára krisztusi szenve- 
éllvel olvasszuk valóságos testünkbe és ve- 

rünkbe eszmei hitünket. Éz azonban aunyit je- l 
entene az őszinte vallási és faji szocialista 
Meológus számára, hogy ellátogasson szenvedő 
Mjlestvéreihez, meggyőződjék bajaikról, köve- 
elményeiknek igazáról, határozott tételekbe 
"elalja e parancsoló követelményeket és har- 
"lion értük azokkal a kormányzatokkal, amik 

szavát, azonban 

javaslat kü 
Bukarest, március 15. 

A kormánypárt állandó választmánya 
- amint jeleztük - kedden este Brafianu 
Dinu pártelnök lakásán összeült, hogy 
megvitassa a véglegesnek szánt adósság- 
rendezési törvény tervezetét. A pitát ezen 
az ülésen nem tudták befejezni s csütör- 
tökön este folytatják. Ezekután 
Tatarescu miniszterelnök legjobb eset- 
ben csak szombaton, vagy a jövő hét 
elején terjesztheti be a parlamentbe az 
uj konperziós javaslatot. 
Az ellenzéki sajtó, élén Aperescu mar- 

sall lapjával, az Indreptareával, tovább- 
ra is fenntartja azt az értesülését, hogy 
a kormánypárt kebelében a konverziós 
jabaslat körül jelentős nézeteltérések 
vannak. ; 

Az Ottulescu által Bratianu Dinu pártel- 
nök szempontjai szerint elkészitett Javas- 
latot a Nemzeti Bank és a pénzintézetek 
helyeslik, nem igy azonban a lIliberális 
párt fiatalabb elemei, amelyek szociáli- 
sabb és nagylelkübb adósságrendezést ki- 
vánnak s 98 képviselő aláirásával ellen- 
javaslatot dolgoztak ki. A huzavonát en- 
nélfogva az okozza, hogy 

igen nehéz közös nepezőre hozni Tata- 
rescu miniszterelnök és Bralianu Dmnu 
pártelnök hiveinek a kiovánalmait. 

Az ellenzék ugy látja, hogy a konverziós 
javaslat a kormány helyzetének legérzé- 
kenyebb pontja. 

A MÓDOSITOTT BÉLYEG- 
ILLETÉKEK 

Hosszas vita után kedd esti ülésén a 
képviselőház is megszavazta az ostzomál- 
lapot törvényesitéséről szólo javaslatot, 
majd megkezdte annak a javaslatnak a 
szakaszonkénti vitáját, amely a bélyegil- 
letéktörvényt módositja. 
Az illetéktörvényen eddig a következő 

fontosabb módositásokat eszközölték: 
Az egyszerü kérvények bélyegilletékét 
az eddigi 11 lejről 8-ra szállitották le. 

Az idézések bélyegilletékét az eddigi 
í4 lejről 10-re, 

illetőleg 
27-ről 20-ra 

az 5 ezer lejt meghaladó kereseteknél. A 
vagyonjogi pereknél az illeték a övőben 
60. 200 és 300 lej lesz. A betablázások és 
ávirások esetében az illetak ezután csak 
tizszerese lesz a megadoztathato jövede- 
iemnek, az eddigi tizenőtszöröse helyett. 
Azok az adásvételi szerződések, ame- 

lyekkel a községek házhelyet adnak el a 
rokkantaknak, hadiözvegyeknek és árvák- 

ideje a félig törvénnyé vált 

nak, valamint köztisztviselőknek, a jövő- 
ben bélyegmentesek lesznek. 
Az értékpapirokra és részvényekre vo- 

natkozó birósági eljárások esetében 

az aránylagos adót nem a papirok név- 
értéke, hanem a tőzsdén jegyzett reális 

értéke szerint szabják meg. 

Az egyenes adókról és a globális adók- 
ról szóló törvény módositására vonatkozó 
javaslat szintén jelentős változtatásokon 
megy át, tekintettel arra, hogy eredeti for- 
májában azoknak, akiknek jövedelme 
egyetlen kereseti forrásból származik, 
nem hogy leszállitotta az összadóját, ha- 
nem azt a globális helyett bevezetett 

Emlékezetes, hogy még a Vajda-kor- 
mány alatt, a mult nyár elején, a képvi- 
selőház törvényjavaslatot szavazott meg 
az 1933 junius 1-ig elkövetett sajtóvét- 
ségek közkegyelméről. A nemzeti pa- 
rasztpárti parlament közben nyári szün- 
időre ment s a szenátusnak már nem volt 

javaslatot 
szintén megszavazni. 

A javaslatot nemrégiben a jelenlegi 
liberális kormány is magáévá tette s be- 
terjesztette a szenátusba, amelynek ille- 
tékes bizottságai együttes ülésen tegnap 

zeteentiméterenként. Hirdetési dijak előre fizetendők: Szerkesztőség és kiadóhivatal: Brassó. Károly király-utca 36-58. felefon-zámok: kiadóhivatal 82. szerkesztőség 83. 
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Számomevő mértékben leszállitották a 
bélyegilletékeket - hHuspérig DbDefejezik 

a parlaimneni! mosiani ülésszakár 

„suprakvótával' magasabbra emelte, mint 
amennyi eddig volt. 

KÉSNEK A PAÁRISI TAÁRGYALÁSOK 

A kormány köreiből származó értesülés 
szerint 
a mostani parlamenti ülésszakot huspé- 
tig okvetlenül befejezik s juniusra rend- 
kivüli ülésszakot hionak egybe a költ.- 
ségvetés megszapazására. 

A jövőévi költségvetés összeállitása ugyan 
is a párisi tárgyalások kimenetelétől függ 

Bivatalos párisi tárgyalások egyéb- 
ként még mindig nem indultak meg, mert 
a külföldi hitelezők szakértői még nem 
terjesztették elő jelentésüket. 

Isvéli közkeéyelem 
vették tárgyalás alá. A javaslat ezalka- 
lommal változtatást szenvedett olyan ér. 
telemben, hogy 

közkegyelemben részesülnek mindazok 
a sajtóvétségek, amelyeket ez év már. 
cius 1-ig elkövettek. 

Mihelyt a javaslatot a szenátus ezzel a 
nódosítással megszavazza, visszaküldik . 
képviselőháznak, hogy szintén járuljon 
hozzá a módositáshoz. Ennek megtörtén 
tével a régóta függőben levő javaslat tör 
vényerőre emelkedik s husvétra már al 
kalmazni is fogják. 

Végleg szabadlábra helyezték 
a vasgárdista-barát ujságírókat 
Ciainic lőszerkesztő, akit államellenes szövetkezésben való 

részvélel miatt helveznek vád alá, továbbra is őrizelben marad 
A cenzura-hivatal által kiadott közle- 

mény szerint [/ica tábornok, hadügymi- 
niszter, szerdán délelőtt aláirta azt a pa- 
rancsot, amely kivonja a vád alá helye- 
zés alól Nae Jonescu tanárt, a Cuvantul 
ciímü lap főszerkesztőjét, a lap három 
munkatársát: Dragos Protopopescu tanárt, 
Racopeanut és Nicolae Rusut, valamint 
Zelea-Codreanu hadnagyot, Corneliu Ze- 
lea-Codreanu fivérét. A hadügyminiszteri 
parancs alapján az emlitetteket rögtön 
szabadlábra is helyezték. 
Ami Nichifor Crainic főiskolai tarárt, 

a betiltott Calendarul ciímü lap fészer- 
kesztőjét illeti, őt is kivonták az össze- 
esküvés vádja alól, de a M arzescu-törvény 
alapján topbábbra is letartóztatásban ma- 
rad, mert sulyos gyanuokok állanak fenn 
ellene államellenes szövetkezésben balc 
részpétel és bünrészesség miatt. 

A vaegárdista merénylők, büntársaik és 
összeesküvők pörének főtárgyalása - a 
mint lapunk más helyén részletesen kö- 
zöljük - hétfőn kezdődik a hadbiróság 
második szekciója előtt. 

az eszmének csak csillogó jelmezeit hordják, 
de fukarkodnak a lényeg teljesitésével. Ehe- 
lyett a zengő ideológusok schöngeisti elkono- 
rodással vonulnak vissza elefántcsonttornyuk- 

ba, némi korszerü wertherizmus után mélabu- 
san megbékélve azzal, ahogyan 
energikusabban bánó gyakorlati politikusok 
valóságba öntik a neokrisztiánus tételeket, 
meghagyva a gazdagoknak a iavakat, a sze- 
gényeknek pedig a vigaszt. 

a tömegekkel 

Amig ez a teória lelkiismeret tekintetében 
opportunus, cselekvés szempontjából áldozatra 
képtelen lesz, addig a tömegek ama markáns 
példákból fogják meriteni tanulságaikat, ami- 
ket ez „eszmei nimbusz" alatt müködő kor- 
mányzatok produkálnak. Mert egyetlen meddő 
és misztikumoktól csillogó ideológia se szépit- 
heti fel azt a kétségtelen tényt, hogy a véres 
gleichschaltolás után egyeduralomra került 
ausztriai keresztényszocializmusnak első tény- 

kedése az volt, hogy kikergesse a napfényes 
munkásházakból a munkásokat, örökbérbe ad- 
va azt a rendőröknek és kaszárnyát formáljon 
véres martalócainak a kiüritett gyermekottho- 
nokból. 

Dolliusséknak igazuk van: Ezek a cselekede- 
tek igazán nem fedik sem a kereszténység, 
sem a szocializmus eszmei tartalmát. 

Ezekkel az ellentmondásokkal lehet sokáig 
élni? 

tél 



2. oldal 

Itélet az erdőlülei gyilkosságban 

k 

ize csodálato- 
san kellemes. 

Kikből áll a tárgyalás közönsége 

Székelyudvarhely, március 15. 

ELŐZMÉNYEK 

Az előzmények már ismeretesek. Bor- 

báth Szőcs Lajos erdőfülei gazdálkodót 

most egy éve meggyilkolva találták a fa- 

lu egyik utcájában. A gyilkosságot - 
amint a nyomozás megállapitotta - az 

éjféli órákban követték el és amennyiben 

a hullán 76 késszurás volt - ezek közül 

14 a szivet érte - valószinüen többen 

voltak a tettesek. A tett kideritésére eré- 

Iyes lépéseket tett a hatóság, de to- 

vábbiakra szükség nem volt, mert két nap 

mulva a székelyudvarhelyi ügyészségen 

jelentkezett egy Dobai Dénes nevü le- 

gény és azt vallotta, hogy a tettet ő kö- 

vette el, mert azon este Szőcs az állát egy 
dohánytárcával felütötte. Ezirányban in- 

dult tehát a nyomozás, mikor hónapok 
mulva egy másik legény 
vallomástételre és pedig egy Huszár Sa- 
mu nevü, ugyancsak erdőfülei legény. 

Huszár meglepő vallomásában azt álli- 
totta, hogy nem Dobai a gyilkos, mert ő 
látta. mikor Szőcsöt a falu nyolc legjobb 

gazdája behuzta egy házba és azt is lát- 

ta, mikor a hullát egy kosárba gyömö- 

szölve elszállitották arra a helyre, ahol 

reggel felé megkapták. Akkor ezt a 
nyolc gazdát le is tartóztatták, de rövi- 
desen szabadlábra helyezték őket. 
Ez a két homlokegyenest ellenkező 

állitás, a gyilkosság kegyetlensége 

egyéb homályos örülmények annyira 
felcsigázták a közönséget, hogy zsufolt 
terem előtt vezette le a székelyudvarhe- 
lyi törvényszék Glosz-tanácsa a főtárgya- 
ijást. A mult hónapban három napon ke- 
resztül tárgyalta a törvényszék az ügyet, 
melyet akkor a koronatanu Huszár tá- 
volléte miatt most március 12-ére halasz- 
tott, egyben elrendelte Huszár elővezeté- 

A KÖZÖNSÉG 
A 12-én és 13-án tartott tárgyalásnak 
óriási közönsége volt. Amig a biróság 
bevonul, nézzünk talán szét, hogy kik- 
ből tevődik össze ez a nagy érdeklődés, 
melyből szinte pontosan megállapitható, 
hogy egy ilyen városban például, mint 
Székelyudvarhely is, az egyes szakmák- 
ban, iparágakban a szabad, illetőleg in- 
tellektuel pályákon hány százalékos a 
munkanélküliség? 
Eme megfigyelés egyszerüen megdöb- 

bentő, ha figyelembe vesszük a város mé- 
reteit. Ime: 

A tárgyalás összes napjait, - számsze- 
rint ötöt - reggeltől estig végigülte töb- 
bek közütt két cipész, tizenhárom csiz- 
madia (lásd: a székelység leszegényedé- 
sét) három ugynevezett uri-szabó, két 
szürszabó, három pincér (melyre valaki 
megjegyezte, hogy már a törvényszéken 
sem lehet nyugodtan ülni), negyven az 
utóbbi években végzett fiatalember 
(lásd: a kisebbségi szellemi munkások el- 
helyezkedésének teljesen lehetetlen vol- 
tát) egy patikus, hat kőmüves, ugyanany- 
nyi vendéglős, harminc családanya, ille- 
tőleg feleség, kiknek a háztartás után 
kellene nézniök, két biztositási ügynök 
stb. Ez kétségtelenül gondolkodóba ejti 
az embert, különösen akkor, mikor vég- 
rehajtót például egyet sem lehetett látni 
És érdekes a közönség. A gyilkosság a 

vallomások során oda egyszerüsödött, 
hogy itt - sajnos - nincs semmi rend- 
kivüli dologról szó, egyszerüen három 
ember összeverekedett és ezek közül 
egyiket összevissza szurkálták. És még 
sajnosabb - és ezért ne tessék fajáru- 
lással illetni - hogy az elféle a széke- 
lyeknél nem is olyan ritka. (Csak ugy 
megemlitem, hogy tavaly 
szemtanuja voltam, mikor egy szekér- 
derék félhullát szedtek le és cipeltek be 
a kórházba.) A székely mentőknek itt 
igazán lett volna terük. Most azonban ar- 
ról van szó, hogy milyen érdekes is a kö- 
zönség. Mert talán ez az „érdekes" jel- 
ző illik rá legiobban a tárgyalás eme kö- 
zönségére, mely konokul és kitartóan 
ült, izzadt és várt valamit. Mit vártak? 

jelentkezett 

és 

farsangkor 

Mit várt az a szemüveges hetvenéves né- 
ni aki minden pillanatban levegő után 
kapkodott és egy szót sem értett például 
a két órás beszédekből? Mit várt az a 
hölgy órák hosszat ebben a gőzfürdőben, 
ki ha meglátta volna, hogy mennyire meg 
fényesedett az orra, bizonyára nem nézte 
volna olyan szinte rajongóan a gyilkosok 
nullásgéppel letarolt koponyáját. Mit 
vár itt ez a kis kölyök mellettem, aki 
ifjui szenvedéllyel irtja tyukszemeimet? 
Mit vár ott az az inkább karcsu és in- 
kább szép lány, mikor kint süt a drága 
tavaszi nap. melynek fényében bizonyá- 
ra lelkes és szellemes fiatal urak unat- 
koznak? Mit várnak, mikor véres ru- 
hákra és irtózatos késekre esik pillantá- 
suk? Miért csipeszkednek fel vörösen 
kinyujtott nyakkal és miért másznak 
szuszogva és esetlen mozdulatokkal pad- 

Enyhe, kön-máró ki 
nyen habzik, 

cselekményüket a tárgyalótermek két- 

ra, egymás hátára, ha az elnök előszólit- 
ja valamelyik vádlottat? ; 

Miért? 
Bizonyára azért, amit nagyszerüen ki- 

használt egy pár darabiró meg szcenári- 
az Élet förtelmes, borzon- 

gató, megdöbbentő, esetleg felemelő drá- 
máinak nyomába sem léphető, vékony 

ségtelenül feszült levegőjébe helyezték. 

Miért? 
Ugy kell legyen, hogy a Kain-áldozat 

füstje örökre megfertőzte a lelkeket. - 
Nem nagyon, éppen csak annyira, hogy 
kicsi és nagy, nő és férfi, beteg és egész- 
séges, szivesen elüldögél és hallgatja 
hogy miként segitette át egyik ember a 

másikat a - krizisen... 
AZ ITÉLET 

A törvényszék 13-án, kedden este hét 
őrakor hirdette ki az itéletet, mely nem 
keltett nagyobb feltünést, mivel már a 

tárgyalás első napjaiban valószinü volt, 

hogy Huszár Samu alaptalanul vádasko- 

dott, melynek a falubeliek szerint meg is 
lett volna a jutalma. Különben Huszár 

már két betöréses lopás miatt hat hóna- 

pot ült, amit a törvényszék vallomása 

mérlegelésénél tekintetbe vett, melyet 

a tanuk egész serege is cáfolt. 
A törvényszék tiz vádlott közül csak 

kettőt mondott bünösnek, kiket az eny- 

hitő (fiatalságuk, ittasságuk és felindult- 

ságuk) és sulyosbitó ( 76 késszurás!) kö- 

rülmények figyelembe vételével 6-6 
évi fegyházra és politikai jogaik öt-öt 

évre való felfüggesztésére itélte. A két 
elitélt vádlott, névszerint Dobai 
és Balázs Dénes Kádár. 
Ügy az ügyész, mint a védelem felleb- 

bezett. 
Tomcsa Sándor 

Dolliuss irtóhadjárata 
Bécs, március 15. 

A floridsdorfi kerületben tegnap a 

rendőrség két angol állampolgárt vett őri- 

zetbe, akik a kerület munkáslakossága, 

többnyire a februári harcokban 

schutzbündlerek 

elesett 

pénzt osztottak ki. A két angolt a rendőr- 

ségre vitték, ahol kitünt, hogy a támoga- 

tást az angol szocialista párt megbizásá- 

ból eszközölték. Hir szerint az angol mun- 

káspárt két kiküldöttjét a rendőrség a bé- 

csi angol követség közbenjárására ismét 

szabadlábra helyezte. 

A szociáldemokrata párt vezetősége el- 

len meginditott eljárással kapcsolatban a 

párt több elmenekült vezére, ár. Bauer, 

dr. Deutsch, Sors, König és Heinz ellen 

az államügyészség nyomozó levelet bo- 

csátott ki. Ezek közül Bauer, Deutsch és 

Sors a csehszlovák köztársaság területén 

tartózkodnak. Most felmerül a kérdés, 

hogy a nyomozó levelek alapján, amelye- 

ket az ügyészség az összes külföldi bün- 

ügyi hatóságoknak megküldött, megtör- 

ténik-e ezeknek a politkai menekülteknek 

a letartóztatása és módjában van-e az osz- 

trák hatóságoknak kiadatásukat kérni. 

Ebben a kérdésben a Landesgericht egyik 

magasállásu birája az egyik bécsi esti 

lapban a következőképpen nyilatkozott: 

„Politikai cselekmények, mint hazaárulás, 

hozzátartozói között 

lázadás, valamint az ezzel öseszefüggő 
tényállás miatt a kiadatás természetesen 
lehetetlen. A kiadatást eredménnyel csak 
akkor lehet elérni, ha a szökevények 
egyike ellen csalást, sikkasztást, vagy vét- 
kes bukást lehetne bizonyitani. Az Ar- 
beiter Bank vezetői ellen ilyen büncselek- 
mények miatt van folyamatban az eljárás 
és a vizegálat abban az irányban mozog, 
hogy a pártvezetőség tagjai követtek-e 
el ilyen büntetendő cselekményeket. Mi- 
után az Arbeiter Bank esetében nem tisz- 
tán politikai deliktumról van szó, ha az 
inditó okok anyagi természetüek is, ennél 
fogva a kiadatási eljárás meginditása az 
előfeltételek szerint lehetséges. Minden 
esetre előbb be kell várni a vizsgálat kon- 
krét eredményeit. 
Grázból jelentik: A grázi rendőrigazga- 

tóság tegnap lefoglalta az Arbeiter Wille 
cimü kiadóvállalat és a Typografia nevü 
nyomda vagyonát. Mindkét vállalat a szo- 
ciáldemokrata párt tulajdonát képezi. 

Innsbruckból jelentik: A biróság teg- 
nap itélkezett Schneider Siegbert 21 éves 
Csehszlovákiából származó joghallgató 
felett, aki ellen az ügyészség a robbanó 
anyagokról szóló törvény alapján emelt 
vádat. A biróság az enyhitő körülmények 
alkalmazásával a joghallgatót 16 hónapi 
sulyos börtönre itélte. 

Figyeljen 

az olcsó 

árakra a 

kirakatainkban 

lerakat: STR. REGELE CAROL No. 22. 

Dénes 

7. sz. SZELVÉNY 
a B. L. márciusi 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 
márciusi szelvény és 4 lei befizetése el- 
lenében a B. L. minden példányvásárlój. 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 március bavi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu. 
karesiben: a B. L. kiadóhivatalában 
(Str. Sft. Mina 91, vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10), 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában 
minnenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Előökzetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüűjteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 

vet ugyanolyan uton kapják meg mint 
az ujságot. 

: . x 

Szerencsés számok 
Bukarest, március 15. 

Az állami osztálysorsjáték ötödik osztá. 
lyának tizenkettedik napján. szerdán dél. 
előtt, a következő sorsjegyeket huzták k 
nagyobb nyereményekkel: 

200 ezer lejt nyert 17850. 
150 ezer lejt 48562. 
70 ezer lejt 36040, 
50 ezer lejt 26295. 
20 ezer lejt 8727, 62103, 47536, 25206, 

50506, 71247, 09211i. 

15 ezer lejt 75486, 59055, 43845, 627901 
19683, 19830. 

10 ezer lejt 23414, 57835, 38514, 26397, 
z740953. 

Nagyszámu sorsjegyet huztak ki 
kisebb nyereményekkel. 

13369 

még 

- Gyomor-, bél- és anyagcserebe- 
tegségeknmél a természetes „Ferenc Jó- 
xsef keserüvíz az emésztőszervek működését 
hathatósan előmozditja s ióéy megkönnyiti, hogy 
a tápláló anyagok a vérbe kerüljenek Orvosi 
szakvélemények hanésulyozzák, hogy a Ferenc 
József viz különösen ülő életmódnál igen hasz- 

nos gyomor- és belszabályozó szer. 

Száznevü nemzeiközi kalandori 
leplezett le a bécsi rendőrség 

Bécs, március 15 
Ritka fogás sikerült tegnap a bécsi 

rendőrségnek. Moritz Mőzes Papier lem- 
bergi származásu „kereskedő" személyé- 
ben letartóztatott egy rendkivül veszé- 
lyes szélhámost, aki 25 éven keresztül 
számtalan álnéven üzte csalásait, éspe- 
dig olyan raffinált ügyességgel, hogy 
mindig el tudott. rejtőzni a nyomoz 
rendőrség elől. 1932 óta a bécsi rendőrség 
körözőlevéllel keresett egy Fritz Bie 
dermann nevü lembergi születésü autó 
alkatrészkereskedőt, aki 

Ofenssniesi cipészmestertől s feleségé 
től 1929 és 1931 között kisebb-nagyobl 
tételekben ötvenezer shillinget kicsalt 

Hosszas nyomozás után a detektivek 
megtudták, hogy egy férfi, akire a Bie- 
dermann-féle körözőlevél személyleirá- 
sa ráillik, gyakran jelenik meg a nyugati 
pályaudvar postahivatalában és levélkül- 
deményeket vesz át. Egy nap rajtaütöt- 
tek és letartóztatták. Fritz Walter névenp 
igazolta magát. 

Zsebeiben számos zálogcédulán, na- 
gyobb paksaméta levélen és két na- 
gyobb összegre kiállitott postacsekken 
ivül tizenhét tisztavizü követ találtak 

amelyek első látásra brilliánsoknak 
tüntek fel, később azonban megállapi 
tották, hogy közönséges üvegből ké- 
szültek. 

A rendőrség munkába vette a gyanus em- 
bert és nemsokára sikerült is megállapi- 
tania pontos személyazonosságát. Morit2 
Mózes Papier, a hirhedt és régóta kere 
sett nemzetközi szélhámos került a rend 
őrség kezére s a szerencsés fogás alkal 
mat nyujtott egy pár régebbi keletü és 
frissebb csalási esetnek a felderitésére 
A szélhámosnak rengeteg áldozata volt 
az évek folyamán. 
Egy linzi kereskedő özvegyétől 30.000 
shillinget, annak édesanyjától 35.000 
shillinget csalt ki. Egy egyetemi tanál! 
feleségét is behálózta és egész vagyon 
káját, huszezer shillinget elrabolt tőle 

A nemzetközi szélhámos 1892-ben kezdi8 
pályafutását. Első büntetése egyévi bör 
tön volt s attól kezdve , szinte szabályos időközönként sétál! 
be a fogházba büntetéseinek letöltésé 
re. 

1903 óta alig hallatott magáról. Eltünt 

el 
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Egyre jobban kidomborodik a római találkozó politikai jellege 

1írancia sajtó itó németellenes egységvonalró 
modozik, Anulia figyelmeztet, 
Jémetország Jugoszlávia felé keresi az utat 

Bethlen István gróf nem érti, hogy a Habsburg-ügyet miért keverték bele 
a római találkozó ügyébe, hiszen a restauráció 

Róma, március 14. 

A római hármas-találkozóval kapcsolatban 
események már nem igen várhatók. A do- 

megy a maga utján, ugy, ahogyan azt su- 
h Budapesten és Bécsben már előre letár- 

alta s ahogyan Mussolini kitervezte. Továb- 
trdekességet most már csak a lapvélemé- 
yek, megnyilatkozások, következtetések, és 

lálgatások nyujtanak. Ezek azonban már 

em befolyásólják a római egyezség menetét, 

glöljebb megvilágitják azokat az összetevő- 
e, amelyek létrehozták az olasz-magyar- 
kúrák gazdasági és politikai összelogást. 

Uj esemény csak annyi van, hogy Dollfuss 
y kicsit megkésett. Nem érkezett meg ked- 
en reggel, ahogy az első jelentések mondot- 
ik, hánem csak kedden az esti órákban. Igy 
után kedden nem is voltak hivatalos ünnep- 
gek. Ehelyett Gömbös magyar miniszterel- 
ök mintegy kétórás tanácskozáson volt Mus- 

mininál. Kedden az esti órákban Gömbös ki- 

ulgatáson jelent meg a pápánál is, aki hosz- 
uu ideig eltársalgott vele, majd megáldotta 
tséretével és nemzetével együtt. 

Dolltass pontcsan este kilenc órakor érke- 
ett meg. Mussolini és a római előkelőségek őt 

, is fogadták. A kancellár a fogadtatás után rö- 
vid nyilatkozatot adott a Neue Freie Presse 
római munkatársának. Örömét fejezte ki a szi- 
mélyes fogsotatás fölött s hangsulyozta, hogy 
a tárgyalóésck nagyjelentőségüek lesznek s re- 
menye szerint a legjobb eredménnyel járnak. 
Később adott ryilatkozatot Dollfuss az olasz 
sajtonak is. 
- Ausztria tudja, - mondotta Dollfuss, - 

hogy Olaszország a Dunamedence ügyeinek 
rendezéséve! a maga érdekében is cselekszik, 
de azt is tudja, hogy Olaszország becsületcsen 
össze tudja egyeztetni a maga érdekeit más 
nemzetek érdekeivel. Olaszországnak, Magyar- 
erszágnak és Ausztriának egyaránt érdeke, 
hogy a Duna medencéjében olyan állapotok 
következzenek be, amelyek mellett a fontos 
területen lévő fontos erők ne egymás ellen ér- 
vényesüljenek, hanem összemüködjenek. Olyan 
cél ez, amely senkit sem akar kizárni az 
együttmüködés lehetőségéből, mert hiszen ez 
az együttmüködés mindenkinek egyaránt ér- 
deke. Ausztria egyik nagy hivatása az, hogy 
a dunai népek között összekötő és kiegyenlitő 
kapcsolatot teremtsen. Ehhez pedig a függet- 
lenség elengedhetetlenül szükséges. Az olasz 
terv Ausztria függetleneégét támasztja alá. 

A némel kérdés, mint a római egyezmény 
kényes pontja 

Annak a titkos diplomáciai harcnak, amely 
a római találkozó körül minden kétséget ki- 
áróan megindult, külső jelei már mutatkoznak 
a nagyhatalmak sajtójában. Az angol, francia 
és német lapok egyre élénkebben tárgyalják a 
ómai egyezmény legsulyosabbnak iátszó 
pontját. a német kérdést. Abban a pillanat. 
han, amikor az ciasz tervhez Franciaország is 
megadta a hozzájárulást, már felmerülhetett 
u a gyanu, hogy a francia diplomácia csak 
nért ilyen engedékeny, mert az olasz terv le- 
mtőségeket nyujt az ő németellenes célki- 

üzéseinek 1s. 
Két nap óta a francia és angol lapok már 
gészen nyiltan feszegetik ezt a kérdést A 
hancia lapok kissé diadalmaskodó hangon, az 

Inssolini körültekintésébe vetett bizakodás. 
ul. 
Jellemző a párisi Le Temps legujabb és Ró- 

mából keltezett c:kke. A francia félhivatalos 
gy ir: 

- A római tárgyalások elsősorban gazda- 
sági jellegüek lesznek, ez azonban nem je- 

mgol lapok viszont figyelmeztetőleg es a 

lenti azt, hogy a politikai kérdéseket figyel- 
men kivül hagynák. A francia közvéleméy 
megelégedéssel veheti tudomásul, hogy Olasz- 
ország számit ugyan Németország közremü- 
ködésére (ennek a szükségességét az angol 
sajtó igen erőteljesen hangsulyozza!) ugyan- 
akkor azonban lényegesen korlátozza a né- 
metek dunamenti befolyását. Ez a magyará- 
zata annak, hogy Franciaország támogatja 
a római elképzeléseket, sőt a kisantant álla. 
mok is engedékeny magatartást tanusitanak. 
A párisi sajtó javarésze viszont már nem 

annyira óvatos, mint a Le Temps. Sokkal nyü- 
tabban hangoztatja, hogy a leszerelési kérdés. 
sel kapcsolatban is elérkezett az ideje annak, 
hogy Középeurópában kialakuljon a németel- 
lenes egységvonal, amelyre a kezdő lépések 
meg is történtek már. A francia diplomácia 
szép munkát végzett, amikor az olasz tervhez 
adott hozzájárulás fejében elszakitotta Olasz. 
országot a német támogatástól s igy politikai 
és gazdasági kérdésben olyan fölényre tudott 
szert terni, hogy nyugodtan érvényesitheti ezt 
a tulsulyt most már a leszerelés kérdésében is. 

Az angol kormány éppen ugy hozzájáralt a 
ssolni-féle tervhez, mint Franciaország, bár 
írancia-olasz közeledést a maga szempont- 

iból és a leszerelés kérdésében is kellemetlen 
Henségnek fogta fel. Mussolini tervét viszont 

gáncsolni már nem igen lehetett s amikor 
utositékot kapott arra, hogy az olasz-ma- 
War-osztrák gazdasági összefogás nem jár 
ütt a restaurációs kisérletezéssel, nem volt 
a megtagadni a hozzájárulást. 
A német kérdés azonban egyre inkább iz- 

Mtja Angliát. A francia félhivatalos cikkére, 
melyből a rejtett francia örvendezés érezhe- 
e kicsendült, az angol félhivatalos Reuter- 
eynökség már választ is adott. 
- Az angol kormánykörök, - mondja a 

Reuter - jószemmel nézik Mussolini terveit 
6 a Dunaválgy gazdasági ujjászervezését. 
rokonszenv azonban csak addig tart, amig 

3z egyezmény semleges és nem ad politikai- 
Ag vitás következményekre alkalmat. A 
ancia kormány viselkedése megnyugtatás 
ra, hogy a kisantant államok nyugtalan- 
iga nem lesz tartós és alapos. A továbbiak 
he aztán már Mussolinire hárul. A római 
yezmény nem érheti el a célját akkor, ha 
lamilyen irányban is politikai éle lesz. 

HITLER LAPJA 
A német sajtó eddig szinte-szinte hallgatott. 

gyzései szükszavuak voltak s nem jelen- 
ek állásfoglalást a római tárgyalásokkal 
usolatban. Ennek az oka kétségkivül az 
tár. hogy a német sajtó nem ismerte a kor- 
; Y álláspontját s miután a kérdés zagyon 

Wes volt, óvakodott az állásfoglalástól. 
t a-tán megszólalt Hitler lapja, a Völki- 

scher Beobachter is. Higgadt hangon ir, ami 
eléggé mutatja azt, hogy az olasz rokonszen- 
vet eljátszani nem akarja, viszont azok az ag- 
godalmak. amelyek Angliában jelentkeztek, 
élnek a nemzetiszocialista kormányban is. 
- Ha Németországnak biztositékot nyuj- 

tanak arra, - irja Hitler lapja, - hogy 
Ausztria komolyan veszi függetlenségét, ha 
Németország bizonyos lehet abban, hogy 
amikor Ausztriával tárgyal, akkor valóban 
Ausztriával áll szemben, akkor nagy tér nyi- 
lik a barátságos gazdasági együttmüködés- 
re. Olaszország eddig mindig hangoztatta, 
hogy csak kibékitésre és Ausztria megsegi- 
tésére törekszik. Ez ellen Németországnak 
nem lehet kifogása. A dunai államokra vi- 
szont nagy nyereség a barátságos német- 
osztrák együttmüködés. Ez elősegiti az álta- 
lános gazdasági összemüködést is. Ezt Ró- 
mában nem hagyhatják figyelmen kivül s 
amennyiben betartják ezeket az alapelveket, 
ugy a római megbeszélések csak jóval biz- 
tatnak. 
Az óvatos, feltünően nyugodt és engedékeny 

német állásfoglalás azonban nem jelenti azt, 
hogy a német diplomácia is nyugodton figyeli 
az eseményeket s nem igyekszik megtenni a 
szükségesnek látszó ellensakkhuzásokat. Bel- 
grádi lapjelentések szerint a berlini szerb kö- 
vet, Paluksics szombaton kihallgatáson volt 
Hitlernél. Hivatalos jelentést erről a kihallga- 
tásról nem adtak ki, annyi azonban bizonyos, 
hogy Belgrádban nagy 
zivárgott hirek szerint Hitler valami olyas. 
miről tárgyalt Paluksiccsel, mint annakideján 
a berlini lengyel követtel, amikor a lengyel- 
német megnemtámadási szerződésre vonatkozó 

szerinte sem időszerü 

tárgyalásokat elinditották. 
Eszerint Hitler tájékozódik Jugoszlávia felé, 

ami kétségkivül Olaszországnak jelent figyel- 
meztetést. Egyidejüleg természetesen nem ha- 
nyagolja el eddigi olasz kapcsolatait sem. Ró- 
mai jelentés szerint ott már tudnak arról, hogy 
Neurath német külügyminiszter a közel jövő- 
ben ellátogat Rómába is, Papen római látoga- 
tásának a hire pedig egyre erősebben tarja 
magát. 

A MAGYARORSZÁGI SAJTÓ 

A legerőteljesebben természetesen a magyar- 
országi sajtó foglalkozik a római tárgyalások- 
kal. Figyelemreméltó a Pesti Hirlap nagy cik- 
ke. Figyelemreméltó azért, mert az a hang, a 
mit már a francia félhivatalos is megütött, a 
Pesti Hirlapban teljes erővel domborodik ki: 
az egyezmény politikai jellege. 
A francia félhivatalos Németország felé 

hangsulyozgatja a politikai jelleget, a magyar 
sajtó pedig a kisantant-államok felé, de külö- 
nösen Csehszlovákia felé, noha a legujabb je- 
lentések szerint Benes most már teljesen be- 
hódolt az olasz tervnek. 
A Pesti Hirlap szerint nem lehet letagadni, 

hogy a római tárgyalásokban politikai tarta- 
lom is van. A gazdasági és politikai kérdése- 
ket tökéletesen szétválasztani nem lehet. Az bi- 
zonyos, hogy formaszerinti politikai megálla- 
podás nem lesz a három állam között. Ezt a 
három állam gazdasági együttmüködése bizto- 
sitja. Másképpen a dolog el sem képzelhető. A 
közös politikai ut követését kikényszeritették 
azok az államok, amelyek a legyőzöttektől még 
a szövetségi szerződések kötésének a jogát is 

1 megtagadták. 
A továbbiakban azt fejtegeti a lap, hogy a 

rokonságban római megállapodás semmiféle 
nincs sem a kisantant államszövetséggel, sem 
a Balkán-egyezménnyel. Vámegységről sincsen 
szó. Ez már akkor látszott, amikor Dollfuss 
Budapesten volt. Dollfuss félti az osztrák me- gazdasági közeledés elől. 

Vakmerő rablások a 

zőgazdák érdekeit s ez jogos is. Az egyezmény 
Mussolini ismert emlékiratán alapszik. Kétol- 
dali szerződésekkel hozzák létre azt a gazda- 
sági együttest, amely lehetőséget nyujt Ma- 
gyarországnak arra, hogy kiszabaduljon a je- 
lenlegi gazdasági nyomás alól s olyan politi- 
kai tényezővé váljék a Duna-völgyében, hogy 
ellensulyozhassa a kisantant gazdasági és po- 
litikai tultengését. 
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A római tárgyalásokkal kapcsolatban meg.- 
szólalt Magyarország „utazó külügyminiszte- 
re", gróf Bethlen István is. A Pesti Naplóban 
irt hosszu és érdekes vezércikket. 

Bethlen mindenekelőtt azt állapitja meg, 
hogy az osztrák felkelés leverése után Auszt 
ria három hatalmi érdek ütközőpontjába ke- 
rült: a német, a francia és az olasz érdekek 
ütközőpontjába. A középut csak egy lehetett 
Ausztria függetlenségének biztositása. Ezt 
Franciaország is óhajtotta. A függetlenséget 
viszont csak a Magyarországgal való össze 
kapcsolás teheti lehetővé. 

Mussolini szerencsés formát kapott. Abban 
pillanatban, ha Franciaország támogató hozzá 
járulásáért Magyarországnak fizetnie kellet 
volna azzal, hogy eddig hangoztatott politikai 
igényeiről lemond, ugy szó sem lehetett volna 
arról, hogy Magyarország az osztrák kérdés 
ben bármilyen formában is állást foglaljon. A 
gazdasági együttmüködés nem követelt áldoza 
tot, hiszen csak arról van szó, hogy két füg. 
getlen állam egy harmadik erősebbre támasz. 
kodik. Ezt senki meg nem akadályozhatja. Ma- 
gyarországnak joga van elmozdulni arról a 
holtpontról, ahová gazdaságilag került, a szom. 
szédos államok elzárkózása miatt. Csehszlová- 
kia, a szomszéd, öt év óta zárkózik el attól, 
hogy kereskedelmi szerződést kössön Magyar. 
országgal. Az élniakarás nem olyan politikai 
ténykedés, amely jogos ellenkezést válthatna 
ki. A hármas gazdasági összefogás egyébként 
nem érhetett váratlanul senkit, hiszen ezt a 
gondolatot ő már három évvel ezelőtt felve. 
tette. 

Beszélet Bethlen a Habsburg-kérdésről is 
Nem érti, hogy miért keverték ezt a dofgot 
bele a római tárgyalások ügyébe. A Habsbur- 

gok trónraültetése nem időszerü s Magyaror 
szág részéről komoly politikai tényezők nem is 
vetették fel. 
Bethlen nyilatkozatát kiegésziti a Gömbős 

társaságában Rómában tartózkodó Wiakle: 
István miniszteri tanácsosnak a Lavoro Fosis. 
ta-ban közölt nyilatkozata. Winkler azt fejte- 
geti nyilatkozatában, hogy Magyarország szl- 
vesen köt gazdasági szerződéseket szomszédos 
államaival. Romániával és Jugoszláviával már- 
is elég jó összeköttetései vannak, Csehszlová- 

kia azonban eleddig mereven 

, t 1 i k .. 

vonalon 
Az Ókirályságban egy kereskedőt és egy mérnököt 

fosztottak ki 
Bukarest, március 153. 

Az utóbbi időben az ókirályságban 
közlekedő vonatokon mindinkább elsza- 
porodtak a rablások és a fosztogatások. 

Plojestiből érkező jelentés szerint Ho- 
rodjea Pétert, a Foksánból Plojcsti felé 
haladó vonaton utazó kereskedőt ismeret- 
len tettesek opiumos cigarettával elkábi- 
tották, azután kifosztották. A rablók 
nagyösszegü pénzt és nagymennyiségü 
árut raboltak el az elkábitott utastól. A 
gonosztettet a vonat ellenőre csak a plo- 
jesti állomáson vette észre. A kereskedőt 
hosszas munka után eszméletre tériterték, 
de semmi felvilágositást nem tudott adni 
támadóiról. 
Vakmerő és jólsikerült rablótámadás 

történt a Jasi és Kisenev között közlekedő 

A nagyváradi árvaház 
szennyesét teregették ki 

a városi tanácsban 

Nagyvárad, március 15 
A városi tanács szerdán délben ülést 

tartott, amelyen Böszörményi Emil dr., a 
városi árvaházban történő visszaélések 
miatt emelt szót. Előadta, hogy az árva- 
házban türhetetlenek a viszonyok, 3 
árvát zsufoltak össze egy teremben, ugy 
hogy ha valamely kük megbetegszik, a 
többiek is elkapják a járványt. I pél- 
dául nemrégiben egyik gyermek rühöt 
kapott, mivel azonban helyszüke miatt 
nem tudták izolálni, még husz társa kap- 
ta el tőle a csunya, fertőző betegséget. 
Majd arról számolt be Böszörményi dr., 
hogy mintegy két hónappal ezelőtt, az 

izgalom keletkezett. árvák 

a kereskedők 10 méterrel kevesebb posz- 
tót szállitottak a megrendelt és szükséges 

ruhával való ellátása alkalmával, 

mennyiségnél. Ennek folytán az összes 
akabátok és nadrágok rövidek és rosszak. I hét beszédet mondott, 

vonat egyik elsőosztályu fülkéjében is. A 
fülkében Vasiliu jasi mérnök utazott, aki 
negyedmillió lej készpénzt és fontos ira- 
tokat vitt magával Tighinába. Üngheni ál- 
lomás közelében a mérnököt egy több tag- 
ból álló rablóbanda támadta meg. A rab 
lók nagyon gyorsan és ügyesen dolgoztak 
Magukhoz kaparintottá k a mérnők 
nagyösszegü pénzt és az iratokat tar- 
talmazó táskáját, majd nekirontottak a 
mérnöknek és ki akarták dobni a vonal 
ablakán. 
Ez a merénylet azonban nem sikerült, 

mert a mérnök kiabálni kezdett és a rab- 
lóknak menekülni kellett. 
A rendőrség mind a két esetben meg- 

kezdette a nyomozást, de a tetteseket nem 
tudta elfogni. 

bizottság 
tagja, személyesen meggyőződött. 

Pell János dr alpolgármester 
vizsgálatot rendelt el és megigérte a bü- 
nösök méltó megbüntetését. 

Átélte a szerb kormány 
a köllségvetési vitát 

Minderről ő, mint az átvételi 

szigoru 

Belgrád, március 15 

, A szerb kormánynak nagy nehézségek 
árán sikerült megusznia a költségvetési 
vitát. Kedden a képviselőház 16 napos 
mérges vita után 245 szavazattal 19 elle- 
nében megszavazta a költségvetési javas- 
latot. A költségvetés végösszege 10 mil- 
liárd 170 millió dinár, vagyis 370 millió. 
val kevesebb a mult évinél. 
A költségvetési vitában 472 szónok be- 

szélt, az elhangzott beszédek terjedelme 
meghaladja a 80 ezer gépirásos oldalt 
Uzonovics miniszterelnök a vita során 

elzárkózott a 



4. oldal. 

LAÁNGESZEK 
ALKONYA 

Páris, március 15. 

A tömeg, a müveltség szempontjaiból 

itélve, nem valami felemelő jelenség. A 

francia tömeg eem. Sőt még a párisi tö- 

meg sem. 
Persze, ez a város mindenképpen a kul- 

tura világközpontja. Am ez a kultura, már 

ami a népmilliókban való kiterjedését 
il- 

leti, oly ösztövér, hogy a központja 
seem 

lehet óriási. Finom taraj, nemées csipke, 

játszi hab a közönyösség óriási tengeré- 

nek felületén. 

A legszellemesebb francia hetilap, a 

„Marianne' meginterjuvolt néhány párisi
 

polgárt. Errefelé szeretik a körkérdéseket
 

és a kör-feladatokat. Az előkelő „LlIn- 

fransigeant" például legutóbb pályázatot 

irt ki a legjobb szerelmes levélre. Persze, 

százezrével érkeztek be a próbálkozások 

Ez az a müfaj, amit mindenki gyakorol. 

A levelek közül kiválasztották a legos- 

tobábbat, a leghitványabbat, a leghétköz- 

napibbat, amelyben csak ugy puffognak 

az üres Írázisok s ennek itélték az első 

dijat. 
Az ember azt hihette volna, hogy a 

„Llntran" megőrült. Pedig igaza volt. 

Mert ő nem a legmüvészibb levelezőt 

akarta kielégiteni, hanem az olvasótábo- 

rát. 
De térjünk vissza a Marianne körinter- 

jura. A feleletek, amelyeket a lap a kér- 

désekre kapott, együttvéve nagyszerü és 

förténelmi becsü társadalmi fényképet al- 

kotnak. Fotografiát a kulturális Páris ke- 

resztmetszetéről. 

A Marianne 22 nevet felirt egy papirra. 

Huszonkét világszerte ismert nevet. Tudó- 

sok, irók, politikusok, müvészek neveit. 

Meg egy biciklista és egy atléta nevét. 

Ezután kiválasztott 14 párisi polgárt: 

egy pincért, egy urhölgyet, egy könyvke- 

reskedőt, dipat-kisasszonyt, rendőrt, há- 

zilányt, postást, himzőnőt, hivatalnokot, 

szeneslegényt, szállodatulajdonosnőt, ab- 

laktisztitót, kalaposkisasszonyt és soffőrt. 

E 14 személynek a Marianne a követ- 

kező kérdéseket tette fel: 

- Ismeri-e ezt a nevet? Ki volt a tulaj- 
donosa? Él-e még? 
A 22 név közül az első Bergsoné, Fran- 

ciaország legnagyobb filozófusáé volt. A 

tömeg 14 képviselője közül 11 igy felelt: 

- Nem hallottam rólal 
Hárman viszont hallottak róla. Ime, a 

feleletek: 
A rendőr: Nagy tudós. Él. 
A hivatalnok: Rémlik a neve, de nem 

tudom már, ki volt. 
Az ablaktisztitó: Egy muzsikus. Meg- 

halt már. 
A könyokereskedő (Szajna-parti antik- 

várius) tagadólag rázta a fejét. Amint 

nem hallott soha Freud Zsigmondról, 

Anatole France-ról, Baudelaire-ről és Fin- 

steinről sem. 
Pedig ők tartják el. 
A következő név: Lenin. A feleletek 

jórészt igy hangzottak: Kommunista pe- 

zér. Él... Néhányan azonban a halálára 

tippeltek. A szenes, a könyvkereskedő s a 

postás sosem hallották hirét. A házilány 

igy szólt: Ismert nép. Egy orosz. A divat- 

kisasszony: Gyerekkoromban beszéltek 

róla. 
Einstein nevét 14 közül 9 sosem hallotta. 

Az 5, aki ismeri: 
Rendőr: Német tudós. Megalkotta a re- 

latioitás elméletét. Izraelita. Számüzetés- 

ben él. 
Házilány: Egy orosz személyiség. 
Postás: Élő német tudós. 
Ablaktakaritónő: Festő. Él. 
Kalaposkisasszony: Dioatos politikus. 
Anatole France nevét hárman sosem 

nallották. A pincér szerint halott költő. 

Az urhölgy szerint halott meseíró. A pos- 

tás ugy tudja, hogy nacionalista elbeszélő. 
Ereud nevét a 14-ből 8 ismeri. A divat- 
kisasszony ugy véli, hogy regényiró. 
házilány moralistának vallja. Az ablak- 
tisztitó tudja, hogy belga zeneszerző. A 
kalaposkisasszony igy felel: 
- Valami izé... mint a Hitler! 
MacDonaldot igy ismerik: 
Az urhölgy: Amerikai elnök. 
A divathölgy: Filmszinész. 
Házilány: Amerikai politikus 
Postás: Az angol náci-párt ovezére. 
Himzőnő: Moziszinész. 
Hivatalnok: Előadó-féle. Nem használ 

senkinek. 

A 

Betőrésért ötévi legyházra itélték 
Bucur párttitkár urat, 

aki egy nemzeti ünnep alkalmából a megyei előkelőségek jelenlétében 
ünnepélyesen beigérte a székelyek elrománositását 

Csikszereda, március 15. 
Többszöri elnapolás után nem mindennapi 

ügyben hozott sulyos itéletet a csikszeredai 
törvényszék. Annak idején részletesen meg- 
irtuk, hogy a mult év őszén gyors egymás- 
utánban két betörést követtek el Csikszeredán. 
Takács bankigazgató és Fischer Sándor rádió- 
kereskedő lakását üritették ki. Háromnapos 
nyomozás után a rendőrség szenzációs fogást 
csinált. Letartóztatták Bucur-Jakab Györgyöt, 
a Florescu Jean-féle politikai pártocska csik- 
megyei szervező titkárát, Bajcsi János és Fál 
Pongrác székelyudvarhelyi iparosokkal együtt. 
A három letartóztatott a kétségbevonhatat- 

lan terhelő bizonyitékok alapján ugy vallott 
a rendőrségen, mint a karikacsapás. Bucur be- 
ismerte, hogy a Takács-féle betörést egyedül 
hajtotta végre. Másnap levélbeli értesitése alap- 
ján megérkezett Bajcsi és Pongrác, akikkel az 
államépitészeti hivatal hatalmas pénzszekrényét 
akarták megfurni és a benne lévő pénzt el- 
emelni. Tervük azon bukott meg, hogy Bu- 

Vallanak 

A tanukihallgatások során Horváth csiksze- 
redai rendőrfőkapitány, Gyárfás rendőrbiztos 
és mások sulyosan terhelő vallomást tettek a 
vádlottak, különösen Bucur ellen, akinek sze- 

repe egészen vezéri tormában bontakozott k!. 

Ezután került sor a máshollétet bizonyitó ta- 

nuk kihallgatására, melyek során Nagy Im- 

re csiksomlyói nyugalmazott 

a vizsgálóbirónál eskü alatt tett vallomásával 

szemben azt állitja. hogy akkori kihallgatása 

során nem kérdezték meg részletesen, nem is 

emlékezett jól a dolgokra, de most allitja, 

hogy délelőtt kilenc órától délig több társával 

egyetemben Bucur lakásán időzött. Az ügyész 

inditványára megesketik a tanut, majd hamis 
eskü miatt a biróság elrendeli a letartóztatá- 

sát. 

A tanukihallgatások során derül ki az is, 

hogy egy Bajcsi tulajdonát képező revolvert 

találtak Bucur lakásán. Az ügyész tiltott fegy- 

vertartás és rejtegetés cimén ujabb vádindit- 
ványt terjeszt elő, mire dr. Vasu ügyvéd, Bu- 
cur védője kéri a tárgyalás elnapolását. 

Lascu ügyész: Be akartam bizonyitani a 

törvényszéknek, hogy ebben az ügyben a vé- 
delem mindenképpen elnapolást akar kierősza- 

kolni és csupán ezért tettem az előbbi vádin- 

ditványomat. Célomat elértem s most vissza- 
vonom inditványomat. 
Nyomott hangu atban a bizonyitási eljárást 

befejezettnek nyilvánitja a törvényszék. 

A VAÁD 

Lascu főügyész nagy csendben kezdi meg 
hatalmas vádbeszédét. Jellemzi Bucur előéle- 
tét, aki az egész ország területén politikába 
burkolva, a szélhámosságok sorozatát követte 
el hiszékeny szegény emberek terhére. Több 
vármegye törvényszékénél folyik ellene eljá- 
rás, sőt egy helyen el is itélték. 

Viselkedése nyomán az egész ország terüle- 
tén égett a föld a talpa alatt. Igy került Csik- 
ba, ahol szintén a politika vesszőparipájára ült 
fel 

Mint egy politikai pártcsoport képviselője, 
egyik nemzeti ünnep alkalmával addig me- 
részkedett, hogy a megye feje, az összes 
közhivatalok vezetői és más előkelőségek 
előtt a „Vigadó" nagytermében igérie 
be, hogy a székelyekből románokat farag. 

Viselkedése csupán aljas pénzszerzési célok 
szolgálatában állott. Mindenkit félrevezetett 
és mindenkiből pénzt szedett ki. 

Nagystilüű ember áll a törvényszék előtt, aki 
csak nagy összegekre vadászik. Bajcsi és Pál 
Pongrác, csupán áldozatai Bucur CGyörgy 
pénzhajhászó, aljas szenvedélyének. Jelen eset- 
ben sem ruhákra s más „értéktelen" hohmnikra 
pályázott Bucur. Az államépitészeti hivatal 
200 ezer lejét akarta megszerezni. Ez nem si- 
került, jött Fischer. Takács Lajos bankigazga- 
tónál már egyedül „dolgozott" s az onnan 
„szerzett" holmik árán adósságokat törlesz- 
ett. 

Szenes: Amerikai. Szemüveget visel. 
Szállodásnő: Amerika polt elnöke. 

Szesztilalom. Él. 
A divatkisasszony, amikor Jaurés nevét 

kérdezik, felragyogva igy felel: 
- A földalatti pillamos egyik megálló- 

helyét nevezik igy... 
Mussolini a szállodásnő szerint a kom- 

munista párt vezére. Madame Carie nevét 
négyen egyáltalában nem hallották. 
A 22 név közül csak 4 akad olyan, ame- 

csendőrőrmester 

ceurnak nem sikerült a nagyszabásu betöréshez 
feltétlenül szükséges kulcslenyomatokat meg- 
szerezni. 
Idejüket nem akarták ,„elvesztegetni" s 

Bucur utasitásai alapján, Bajcsi közvetlen fel- 
ügyelete mellett, Pál Pongrác betört Fischer 
kereskedő lakásába s minden megmozdithatót 

összecsomagolt. 
A rendőrségi vallatás során derült ki az is, 

hogy Pál különböző lopások és pénzhamisitás- 
ért töltött közel két esztendőt a székelyudvar- 

helyi törvényszék fogházában. 
Az ügyészség előzetes letartóztatásba he- 

lyezte mindhármukat. Későbben a vizsgálóbiró 
Bucurt és Bajcsit szabadlábra helyezte, ugy, 

hogy a ma megtartott főtárgyaláson szabadlá- 
bon védekeztek. 

Kihallgatásuk során Bucur és Bajcsi tagad- 
ták a terhükre irt büncselekményt. Pál Pong- 
rác töredelmesen beismert és magára vállalt 
mindent, kivéve a Takács-féle betörést, mely- 
ben Bucur több tanuval máshollétet igazolt. 

a fanuk 
- Az igazságszolgáltatást is félrevezette 

Bucur, - folytatja a főügyészz - Amikor 
ügye vizsgálata folyt, betegszabadságon vol- 
tam. Amikor hivatalomat átvettem, nagy meg- 
döbbenéssel tapasztaltam, hogy távollétemben 
Bucurt szabadlábra helyezték. Érdeklődtem az 
ügy után s akkor derült ki, hogy 

ez a minden hájjal megkent ember a közis- 
mert Baumgárten-féle kommunista ügy vizs- 
gálatának első stádiumában jelentkezett a 
vizsgálóbirónál és kijelentette: „Ismerem az 

. ; 

Berlin, március 15. ] szerelés kérdésében s melyen pálaszt kel 
A leszerelés kérdése körül ujra nagy 

felpezsdülés mutatkozik. A római tárgya- 
lások és a francia-olasz közeledés meg- 
adta ennek a kérdésnek is a lendületet. 
Franciaország most már nyugodtabban 
utasithatta vissza Eden javaslatait, Né- 
metországnak pedig még jobban kellett 
közelednie az angol véleményhez, hogy 
valamihez szilárdithassa a maga állás- 
pontját. 
Kedden délután Neurath német külügy- 

miniszter fogadta Francois Poncet berlini 
francia követet és átadta neki a német 
kormány válaszát a február 14-iki fran- 
cia leszerelési emlékiratra. A német vá- 
laszjegyzék csak akkor kerül nyilvános- 
ságra, ha azt a írancia kormány már kéz- 

A francia közvéleménynek hez kapta. 
azonban nem volt már szüksége a német 
válaszjegyzékre ahhoz, hogy felajzottan 
figyelje a leszerelés kérdése közül kelet- 
kezett ujabb élénkséget. A római tárgya- 
lások, az ezzel kapcsolatos francia diplo- 
máciai siker. a Németország elleni egység- 
vonal kiépitéséről szóló álmodozasok elég- 
gé előkészitették a hangulatot arra az ál- 
lamtanácsra, amit kedden tartottak a le- 

lyet mind a 14 polgár ismert. Ime e nevek: 
Poincaré, a „győzelem atyja'. 
Péliisier, egy biciklista. 
Cheovalier, a moziszinész. 
Landru, a tömeggyilkos. 
France vagy Einstein minden zsenijük- 

kel nem értek el annyit, mint ez a Pélli- 
ir a lábizmaival vagy Landru a hullái- 
val. 
Manapság már lángésznek sem 

lenni ím.) 

egész hatalm szervezetet. Helyezzen 
badlábra és telgöngyölitem azt. 
kor kikerült s természetesen senkinél 
jelentkezett. 

A lehető legsulyosabb büntetést kéri a vád 
lottakra. ; 

Dr. Tetu magánvádló annak kihangsulyo, 
sával csatlakozik az ügyész inditványáho, 

alkalmával Bucur-Jakab György a zék 
lyek nevében, mint született székely beszél 

nyörtelenül kell ledorongolni, aki képes 
mánnak kijátsz .i magát azzal a hátsó gon 
dolattal, hogy ilymódon könnyebben 
aljas bünözéseit." Ügyfele nevében 10 bünözéseit. 0 ezer le 
anyagi kártéritési igényt jelent be. 

hetne elitélni, azonban ez sem bizonyosodot 
be. Felmentést kér. 
A törvényszék rövid tanácskozás után ki 

vádlottat bünösnek találta. 

Ezért Bucur Györgyöt és Pál Pongrácot 5 
5 évi fegyházra, Bajcsi Jánost pedig kétév 
fegyházra itéli. 

Ezenkivül politikai jogaikat 10-10 évre fel 
függeszti. 

két vádlott enyhitésért fellebbeztek. 
Lascu főügyész inditványára a törvényszék 

Iranciaország nem üriti ki 
a Saar-vidéket, ha Némcforszát 

változtat cddiái leszerelési 
polifikájánmn 

Neurai6 némeit külücgyminiszier áfadia a tá- 

érdemes 

letartóztatását. Igy a szenzációs per főtárgy 
' lása három letartóztatással végződött. 

lett adnia a francia kormánynak az ané 
emlékiratra. 
Az államtanács határozatáról még nirn 

csenek végleges és pontos jelentések. Ie 
brun elnök maga ismertette az angol em 
lékiratra adandó francia válasz főb 
pontjait, a kormány tagjai azonban ne 
voltak egységes állásponton. Hirek szerin 
többségben vannak azok, akik 

egyszerüen pissza akarják utasitani 2 
angol tervezetet 

s azzal az uj javaslattal jönnek, hos 
a leszerelés kérdését Franciaország szó 
mára kapcsolják össze a Saarpidék kérdé 
sével. Ha Németország a szerzőlések el 
lenére tovább folytatja a fegyverkezés 

ugy Franciaország 1935 januárjában kije 

lenti, hogy nem tartja kötelezőnek magá 

ra nézve a Saar-vidék kiüritésére vona 
kozó szerződésbeli kötelezettségeket. 
Franciaország mindaddig megszállova 1ar 

ja a Saar-vidéket, amig Németorszás ne 
páltloztat eddigi leszerelési polituikáján. 
A francia sajtó javarésze termáészetesé 

örömmel fogadja ezt a „szellerunes mes 
oldást. Egyedül a radikális-párt balszá 
nyának a lapja, a Notre Temps itéli " 
sulyosan a kormány állásponcját. A lal 
azzal vádolja a kormányt, hogy 

az 1913-as állapotokat akarja pisszaó 
litani Franciaországban. : 

Ha Franciaország komolyan akarná 3 l 
szerelést, már régen megkaphatta velni 
valamennyi állam aláirását az 3 
ményre. 

ek Sza. 

Bucur ek. 

sem 

hogy a vádbeszédben felvázolt politikai gyülé 

Leszögezi, hogy az ilyen parazita elemet k. 

üzhet 

A VEÉDŐBESZhp 
Dr. Vasu, Bucur védője szerint Bucur elley 

nincs bizonyíték. Legfeljebb orgazdaságért lel 

birdeti itéletét, mely szerint mind a három 

Bucur és védője fölmentésért, mig a mási 

elrendeli a szabadlábon lévő Bucur György 
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HIREK 
garadlai László: 

Cipőtisztitás - ingyen 

4934 március 16. 

olódik, éppen a kávéház előtt óriási tó- 

i. Mi történt itt? Szerencsétlenség vagy 

ikosság? Egyik sem. Az élelmes cipő- 

la-gyár rendez ingyen cipőtisztitást a 

gy meggyőzze az embereket gyártmá- 

Wálnak kilünőségéről. 
lngyen. 
Ez a Vontos ebben az egész sokadalom- 

jan. Végre valami, amit ingyen adnak. 

lilkaság ez a mai pilágban. Délutánra hi- 
e jár a külvárosokban is, hogy benn a 

őtéren pvalamit ingyen lehet kapni. Egész 

saládok kerekednek fel, hogy az ingyen 

Ilvezetet kihasználják. Még az sem baj, 

logy csak cipőtisztitás az ingyenes. 

Megfontolt parasztember lép a cipő- 

isztilóhoz, akinek arcáról a megfeszitett 

3 szakadatlan munka miatt, pastag pa- 
akban csorog a verejték: 
Osztán igazán nem kell fizetni? 
-Nem bátyám, csak tartsa ide a csiz- 

- De esküdjék meg, hogy nem kell fi- 
getni. 

Végre meggyőződik az öreg. Ráteszi a 
lábát a kis zsámolyra és amig a csizmá- 
járól a hosszu hetek ráragadt sármocsarát 
koakarják, tempósan rágyujt a pipájára. 
Ikkorára odaér a szomszéd is. 

-Milt csinál Pista bátyám? - csodál- 
tozik el hangosan. 

- Puccolják a lábbelimet - mondja 
derüsen az öreg. 
Mi a fenének az magának? 
- Hászen, ha ingyen van - 

leni nyugalonmall. : 

gyo0g, mint Salamon király koronája ra- 
gyoghatott valaha. Az utca népe megtlap- 
olja a munkát. Az öreg ugy hajlong 
nint egy kérdemesült vidéki primadonna, 
Jüszkén nézi a csizmáját, amely legutol- 
jára karácsonykor bvolt 
lisztitva. 
Más kerül sorra. Azt nézik a bámészko- 

kig a két tisztitó. Sarkatlan, repedezett, 

ulpatlan, idomtalan lábtyük ováltakoznak 
a fisztitó-zsámolyon. 

Vannak családok, akik hazulról elhoz. 

ák az összes ócska és fénytelen cipőket. 
De miután a szabály az, hogy cipőt csak 
lbon pucolnak, a család serdületlen tag- 

hi ott az utcán cserebelélik lábukon a 
ipőt. Az egyik fiu most egy magassarku 
lői cipőben áll a zsámolyon. A lába csak 
élig megy be a cipőbe, de rendületlenül 
és tirelmesen kinlódik. 

Ingyen pvan. 
Az öreg paraszttal senki sem törődik. 
Szerepét eljátszotta és mint szomoru 
"atiszta áll a tömegben. 

Nenm birja a mellőztetést. 

Vén primadonna az öreg, megszokta és 
lól esett neki az előbbeni főszereplés. Tü- 
tidik és töpreng, hogyan kerülhetne me- 
tnt előtérbe. 

Végre jó ötlete támad. 
Szépen, egyenletesen kimászik az ut 
lözepére, oda, ahol a párosi tanács jóbol- 
lából még mindig nagy gödör van az ut- 

lesten és a gödörben a meggyült sár tó- 

sába halmozoa várja a szerencsétlen au- 

3 kátyuba pisz és beleáll a sártócsa kö- 
tepébe. 

Még a csizmaszár is sáros lesz. 
All vagy két percig a sárban, azután 

4 főtéren, ahol a páros forgalma lebo- 

özönségnek, nyilván azzal a célzattal, 

mondja is- 
Hogást rendezett. Hir szerint kommunista 

A két csizma tiz perc mulva ugy ra- 

ilyen fényesre 

lók ugyanolyan lankadatlan érdeklődés- des- ben van, 
el. Szörnyü cipőkön dolgozik inaszakad- deletileg kikötötte hogy egész vagyonát, 

körülbelül 1200 fontot, azzal a feltétel- 

ót, pvagy szekeret, akit rossz sorsa ebbe 

5. oldal 

JÖN! 

(Őfensége az elárusitónő). 
„A félne reegmé 

fiane Haid és IDIIli Forsi együttes és legjobb filmje: 

miáledran" 
az Asira-Mozoaóba, Brassó 

JÖN! 

- Héthónapi fogházra itéltek egy te- 
kintélyes avasujvárosi fakereskedőt. 
Szatmárról jelentik: Évek óta huzódó 
bünügyben hozott itéletet a szatmári tör- 
vényszék. Friedmann Lipót avasujvárosi 
tekintélyes fakereskedő többrendbeli 
csalással és okirathamisitással vádoltan 
került a törvényszék elé. Többektől pénzt 
vett fel azzal, hogy fát szállit, de a fát 
nem szállitotta le, hanem másoknak is 
eladta és a fa vételára fejében átadott 
fedezeti váltókat annak ellenére, hogy 
azokat adósai nála már beváltották, le- 
számitoltatta szatmári bankoknál. A tör- 
vényszék mindezekért héthónapi fogház- 
ra itélte Friedmann Lipótot, aki az itélet 
ellen fellebbezett. 
- Csehszlovák dalosünnepély Prágá- 

ban. A csehszlovák dalosszövetség, mely- 
nek 11.000 férfi és 4500 nő tagja van, 
nagyszabásu ének- és zeneünnepséget 
rendez Prágában. Ezen az ünnepségen 

részt fognak venni a csehszlovák köztár- 
saság összes zene- és dalosegyletein kivül 
a külföldön müködő ilyen nemü cseh- 
szlovák egyesületek is. Az első ehhez 
hasonló dalosünnep 1904-ben, a második 
1928-ban volt, a harmadikat, amely 1931 
április 21-május 1 között lesz és amely 
méreteiben nem csak az előzőket, hanem 
minden ilyenfajta ünnepélyt felül fog 
mulni - a cseh zene két halhatatlan 
nagyságának, Br. Smetana és A. Dvorak 
emlékének szentelik. Ebben az évben 
van Smetana halálának 50., Dvorak ha- 
lálának 30 éves fordulója. A rendkivüli 
zenei esemény iránt előreláthatólag igen 
nagy lesz az érdeklődés nem csupán a 
belföldi, hanem a külföldi zeneértők kö- 
rében is. Az ünnepség részletes müűsorát 
vagy más információkat illetőleg min- 
den érdeklődőnek szivesen áll rendelke- 
zésére a kolozsvári csehszlovák konzulá- 
tus. . 

ABLAK 
VWarburg, a hires amerikai közgazdász Londonba érkezett, hogy részt pvegyen 

egy nagy gazdasági konferencián. Az ő szállodájában laktak a japán delegátusok 
is, akikkel abban állapodott meg, hogy reggel a szálloda halljában találkoznak és 
együtt indulnak a konferenciára. Mikor másnap reggel kilépett a lifíből, a japá- 
nok már pvárakoztak rá, valamennyien zsakettben, csikos nadrágban, kezükben ci- 
lindert tartova. Ez bosszantotta kicsit Warburgot, mert ő maga csak egyszerü szür- 
ke ruhában volt. - Uraim, - mondta mentegetőzpe - bocsássanak meg, én igazán 
azt hittem... - A japánok udvariasan mosolyogtak. Nem tesz semmit, mondta 
a mosolyuk. Warburg mégis kényelmetlenül érezte magát, alkalmas pillanatban fe- 
hát eltünt, - még oolt néhány perc, mert a többi delegátusok is itt adtak találko- 
zót, - felrohant a szobájába, villámgyorsan zsakeitbe öltözött és cilindert nyomolt 
a fejébe, Mikor kiszállt a liftből, majdnem hanyattvágódott. Az udoarias japánok 
közben átöltöztek szürkébe. 
kezdődik? 

- Kommunista letartóztatások Nagy- 
váradon. Nagyváradról jelentik: A rend- 
őrség szerdára virradó éjszaka és szer- 
dán délelőtt is nagy kommunista össze- 

röpiratokat osztogattak s ezzel kapcso- 
latban eszközöltek számos előállitást. A 

rendőrőrjáratokat mindenfelé csendőrök- 
kel erősitették meg. A letartóztatottak 
számáról és nevéről a rendőrség semmi- 
nemü felvilágositást sem adott ki. 
- Tizenöt örökös várja e macska 

halálát. Londonból jelentik: Miss Jane 
Barwise tizenöt rokonának várnia kell 
egy 1200 fontos örökségre mindaddig, a 
mig egy négyéves nősténymacska élet- 

Miss Barwise ugyanis végren- 

agyja a rokonaira, hogy négyéves 
macskájának gondját viselik és a pénzt 
csak akkor kaphatják meg, amikor a 
macska már kimult. Miss Barwise 73 
éves volt, sohasem volt férjnél és rend- 
kivül szerette macskáját. Tizenöt évvel 
ezelőtt tüz ütött ki abban a házban, a 
hol lakott és Miss Barwiset az mentette 
meg a tüzhaláltól, hogy a macskája fel- 
ugrott az ágyára és kétségbeesetten nyi 

e vákolt mindaddig, amig a gazdája 
nem ébredt. A különös végrendeletben 
Miss Barwise kikötötte, hogy amennyi- 
ben a négyéves macska erőszakos ha- 
lállal pusztulna el, az örökséget Cum- 
berland község szegényei között kell 
szétosztani. 

hirek. Nagyváradi tu- - Nagyváradi 
dósitónk jelenti: A váradi rendőrségen 
feljelentést tett Niculescu Petre katonai 
fegyvermester, aki az aradiuti huszár- 
kaszárnyában lakik. Feljelentésében el- 
mondja, hogy pár nappal ezelőtt uj cse- 
lédleányt fogadott. A leányt Erzsinek 
hivják, vezetéknevére nem emlékszik. 
Távollétében, a leány felfeszitette szek- 
1ényét és egy dobozból 9400 lej készpénzt 
azonkivül ruhanemüt vitt magával. A 
leányt nem nehéz felismerni, mivel jobb 
szeme hibás és féllábára sánta. A rend- 
őrség bevezette a nyomozást. - Különös 
.......... 

boldogan ujra megy a cipőtiszlitó-zsá- 
molyra, a fórumra, ahol ha pár pillanatig 
is, de kiemelkedhetik a jelentektelenség- 
ből és egy percre az utca fontos szerep- 
lőjévé válik. 
Közszereplés ez. Ha valaki egyszer meg- 

kóstolta, nehezen szokik le róla. 
Egy napig boldog pvolt az ufca. Szóra- 

Hát lehet valami az olyan konferenciából, amel yik igy 

feljelentés ügyében nyomoz a váradi 
rendőrség. Harabefiu Eugén a váradi 
gyermekmenhely egyik vezető tisztvise- 
lője gyilkos merénylet cimén feljelentést 
tett Comez Silvia, a menhely házvezető- 
nője ellen. Feljelentésében előadja, hog 
hétfőn délben, a menhely közkonyháján 
ételében üvegcserepeket falált. Mivel köz 
te és a házvezetőnő között nemrégen né- 
zeteltérések voltak, ebben szándékosságot 
lát és gyilkos merényletre gondol. A ház- 
vezetőnő a vád ellen élesen tiltakozott. A 
rendőrség Comez Silviát, a vizsgálat be- 
fejezéséig, szabadlábon hagyta. 

Erdélyi banküzlet Bucurestiben. Szigeti 
Pál Str. Lipscani 20. szám alatt (Banca Natio- 
nolával szemben) banküzletét megnyitotta. 
Foglalkozik átutalásokkal, inkosszóval, érték- 
papir-, adóbon vétel- és eladásával, valamint 
osztálysorsjegyek árusitásával, általában min- 
den bankári tranzakció lebonyolitásával. 

2394 

- Keritésért két esztendőt kapott. 
Csikszeredáról jelentik: László Ilésné 
gyergyóditrói asszony kerités vádjával 

ügy kényes részleteire, a törvényszék 
zárt tárgyalást rendelt el. Itéletében bü- 
nösnek találta az asszonyt és két évi 
börtönre itélte. Az elitélt fellebbezést je- 
lentett be. 

- Hunyadmegyei hirek. Dévai tudósi- 
tónk jelenti: Uristoffer Pál szászvárosi 
kereskedő 20744 lej értékben bizományi 
árut adott át Schleim Izidornak. A keres- 
kedő szerződésben kikötötte magának a 
jeget arra, hogy bizományosától minden 
1ónapban felvehesse az eladott áru után 
járó összegett A mult év októ- 
berében Schleim nem számolt el pontosan. 
Felszólitására a bizományos egyszerüen 
ki akarta dobni üzletéből, Uristoffer az 
ügyet törvényes utra terelte. A beveze- 
tett vizsgálat megállapitotta, hogy 
Schleim Izidor a rábizott áru 
elsikkasztotta. A törvényszék a 
nyost sikkasztásért 1 hónapi 
politikai jogainak 3 évi 
és 1200 lej perköltség 

izomá- 
fogházra, 

felfügg-sztésére 
megtéritésre itélte 

r 

kozott. Cuclit adtak a szájába, mohón 
csámcsogta. 
És hozzá még ingyen. 
Ilyen jól rég nem szórakoztak az em- 

berek. 
Egy nap óta minden munkanélküli üres 

hassal, rongyosan, de tükörfényes cipővel 

m. 

járja az utcákat. 

került a törvényszék elé. Tekintettel az 

egyrészét 

A vádlott enyhitésért fellebbezett - 
Úrsz Janka 10 éves dévai kisleányt ve- 
szettkutya harapássa. a kolozsvári Pace- 
teur ntézetbe szállitották. 
- Időjárásjelentés. A budapesti idő. 

járáskutató intézet jelentése szerint eny. 
he, derült időjárás várható. Délnyugatról 
szél, ugyancsak délnyugaton esőzések. 

MARCIUS 15. A szabadság ünnepe. 
Sirni lehetne azon, hogy hová jutottunk 
1848 óta. Zokogni kellene rajta, hogy 
hová romlott, züllött és zuhant az em- 
beriség élete. Még felsorolni is veszélyes, 
hogy mit verekedett ki 1848 márciusá- 
ban a maga számára a tömeg. Becsuk- 
nák az embert, ha ugyanazt hangosan 
követelnénk, amit akkor megkaptunk. 
Március 15. Ujra vágy lett, ujra álom, 
ami talán még egyszer megvalósul. Le- 
het, hogy akkor majd jobban fogunk 
pigyázni az eredményeire. Elpazaroltuk 

asszabadságjogokat, mint egy hazárdjá- 
tékos a pvagyonát. 

- Sepsiszentgyörgyi hirek. Tudósi- 
tónk jelenti: Cseke Lajos jómódu gelen- 
czei gazda hétfőn gabonát vitt a ma- 
lomba őrörtetni. Amint a malom körül 
feglalatoskodott, a malom kereke bekapta 
ruháját és a szerencsétlen embert a két 
egymás mellett forgó kerék valósággal 
összemorzsolta. A csendőrség bevezette a 
vizsgálatot annak megállapitására, hogy 
a szerencsétlenségért terhel-e valakit fe- 
lősség. - Jakab Juliánna dálnoki leány 
szerelmesének, Salamon Józsefnek - mi- 
vel az az utóbbi időben elhidegült tőle - 
uyakát a konyhakéssel elvágta. A vágás 
nem ejtett életveszélyes sebet, a legény 
felgyógyult. A most megtartott törvény- 
széki tárgyaláson a biróság a lányt 3 hó- 
napi fogházra itélte. - Bartha Dénes 74 
éves lisznyói gazdát a falu közelében öt 
hatalmas kutya támadta meg. A kutvák 
a szerencsétlen öregembert annyira össze- 
marták, hogy néhány órai kinos szenve- 
dés után sebeibe belehalt. A csendőrség 
bevezette a vizsgálatot. 

- MNehéz székelésben szenvedők, 
akiknek az agyvértódulás, a fejlájás és szivdobo- 
gás, az emésztési zavarok és különösen a végbél- 
bajok teszik az életet nehézzé, igyanak reggel és 
este eóy negyed pohár természetes „Ferenc Jó- 
zsef' keserüvizet. 

Megkezdődött 
a grivicai-pör lellebb- 

viteli tárgyalása 

Bukarest, március 15 

A hadsereg fellebbviteli birósága, az 
ugynevezett reviziós tanács, többszöri 
elhalasztás után szerdán délelőtt meg- 
kezdte a grivicai vasuti munkássztrájk- 
ból kifolyólag elitélt munkások fellebbe- 
zésének a tárgyalását. Amint emlékeze- 
tes, a hadbirósági itélet ellen csak a su- 
Ivosabban elitéltek adtak be fellebbezést. 
A tárgyalás előreláthatólag több napig 

elhuzódik. 

Hitler nem ad pénzt 
Vilmos excsászár udvar- 

tartási költségeire 

Dorn, március 15 

A Hohenzollern-ház családi tanácsko- 
zásán az excsászár pénzügyi nehézségei- 
vel foglalkoztak. A nemzeti-szocialista 
kormány ugyanis megtiltotta, hogy Né- 
metországból pénzt utaljanak át Vilmos 
udvartartási költségeinek a fedezésere A 
tanácskozás során elhatározták, hogy 
kérni fogják Hitler kormányát, tegye le- 
netővé az átutalásokat, vagy pedig en- 
gedje meg, hogy a császári ház tagjai uj- 
ra visszatérhessenek német területre. Ez 
a kérés annál is indokoltabb, mert hiszen 
Ausztriában is megszüntetik a Habsburg- 
áz tagjainak számüzetéséről szóló tör- 

vényt és az elkobzott vagyont is vissza- 
adják. 

REUS pasztilla a legmakacsabb fejfájást is elmulasztja 



R A D O T A SZERKESZTETTE, 
e GÁBOR ISTVÁN 

Dénes Sándor, aki nem 
tudta bevárni a „Holnapot" 

Mióta a lélekelemzés metődikai el- 
méssége csődöt mondott, oly nehéz hoz- 
zányulni egy lélekhez s differenciálni 
egy életet, különösen eg 
mint a Dénes Sándoré volt. 
Ez a mai generáció azt mondja: meg- 

halt Dénes Sándor szeszgyárigazgató. 
Ennél fájóbb ütés és nagyobb bántás 
nem is érhette volna halála után Dénes 
Sándort, hogy nem tudták, illetőleg hogy 
a mai generáció nem tudja ki volt. 
Mindenesetre kijelenthetjük, hogy 

Dénes Sándor olyan intellektus volt, 
olyan szellemi kitünőség, amilyen nem 
élt még kettő Nagyváradon. 
Dénes Sándor életének bemutatásához 

három kötet kellene. Mindaz a szépség, 
mindaz a vihar, mindaz a nagyszerüség s 
az az elbukás, ami a századeleji ember 

lüktető nagyotakarását s kétségbeejtő el- 
bukását jellemezte, jellemezte Dénes 
Sándort is. 
Az az aktivista idealizmus, amelyben 

a Dénes Sándorok élete fogant, az a szel- 
lemi kitünőség, amivel olyan naiv mó- 
don, mondhatni hatezer évre rendezték 
be az életüket, husz éves korukban, ta- 
lán a legjobban megérdemelte volna, 
hogy ne bukjék el s hogy ne kallódjék 
el lyen jeltelen silány módon. hogy ne 
tünjék el a korból, amit meghatározott 
s aminek kiépitéséhez talán nekik lett 
volna legtöbb joguk. 
Nem lehet összeszedni momentumokat 

egy másik ember életéből, mert a kép 
hamis lenne, amit festenénk róla. de ta- 
lán igaz az, hogy Dénes Sándor nem 
birta lelkileg elviselni azt, hogy olyan 
emberek között él, akik szellemileg meg 
se tudták közeliteni, hogy egy olyan 
társadalom forgatagába került, aminek 
lonákságát, undorát ő érezte legjobban. 

Itt egy lélek kallódott el s egy lélek 
őrlődött megnemértések és megaláztatá- 
sok ostoba áramlatában, politikai és 
gazdasági momentumoktól még jobban 
agyonsujtva. 
Dénes Sándor, a Holnap"-osok egyko- 
ri elnöke, az Ady Endre, Dutka Ákos 
szindarabversengés maradéktalan győz- 
tese, ötféle méreggel megmérgezte magát 
és meghalt. 
Valamikor az ügyvédi vizsgáján na- 

gyobb hallgatóság gyült össze, mint egy 
szinházi előadáshoz szokott. Dénes Sán- 
dor vizsgai feleleteit élmény volt végig- 
hallgatni a jogászembernek. 
Az elindulását mindenki látta s a te- 

hetséget is látták lobogni, a kitünő em- 
ber is látszott. Azután háboru lett. Nem 
a tettek ideje egy szellem számára. Háho 
ru után még egy elhibázott szerelmi ak- 
tus, amihez valóban kinek mi köze, de 
az elkallódás analizisében önkéntelen 
idetalál a kutató, mert nemsokára taláu, 
épp ennek következtében, ugyanolyan 
módon, mint pár napja Dénes Sándor, ön- 
gyilkos lett az anyja is. 
És azután itt rászakad a világ s meg- 
indul egy erőltetett élet, tartalom nél- 
kül. Jönnek a klubok éjszakái, hajnalig 
a bridzsasztal mellett, ez nem volt élet 
Dénes Sándor számára, ez egy minden- 
mnapi haldoklás volt. 

Talán dolgozhatott volna abban a szel- 
lemi elképzelésében, amit fiatalon meg- 
álmodott, de körülnézett és ugy találta, 
hogy minek?! Itt már egy uj fiatalság 
harcolt és tombolt a kapuk előtt, nyug- 
talanabbul, szilajabbul és sürgősebben, 
mint a Dénes Sándorék fiatalsága, akik 
idealisták voltak, merengők, de minden- 
esetre alaposabb és felkészültebb harco- 
sok, mint ez a másik, amelyiket az élet 
kergetett harcba és nem az eszme és a 
lelki belátás. 

Pár héttel ezelőtt még az Esti Kurzu- 
son tartott felolvasást. Reakciós, mondot- 
ták, régi eszmék ápolója. Ez volt az 
utolsó. talán próbálkozás, hogy belekap- 
csolódhatik valahova. Azonban ekkor 
látta, hogy semmilyen ajtó nincs már 
nyitva s ebben a gazdasági és lelki ösz- 
szeroppanásban, már csak egyetlen ka- 
put látott és egyetlen utat, a klub ajta- 
ját, ami mindig nyitva áll s ahol a por- 
tás mindig mélyen meghajolt előtte. 
De Dénes Sándor nem törhette és nem 

tudhatta elviselni, hogy csak ez az ut 
legyen számára, amin járjon. Ez csekély 
volt, tulságosan körülhatárolt. Nem a 
szellemnek fenntartott holy. 
A temetésén ott volt egész Nagyvárad, 

de alig volt három, aki hozzátartozott 
volna. Elment. Még három napig fognak 
róla beszélni s azután el fogják felej- 
teni, mint a Tegnapot, nem fognak beszél- 
ni Dénes Sándorról ,ki már nem látta 
a Holnapot, s talán igy érthető, 
várni sem tudott rá. 

olyan életet, 

sziói voltak Váradról. Érde 

hogy 

Margó 
Selyemkombiné 

A gazdag és közismert gyáros áll a bi- 
róság előtt. Felperes. Akit perel, kis cse- 
lédlány, rongyos harisnyában, elhasznált 
foszlósszálu zsemperben és azzal a kime- 
rült fájdalommal az arcán, amivel gazdá- 
jának felesége, a kitünő gyárigazgatóné, 
leverve az eddig összes létező munkabér- 
lenyomást és munkaidőemelést, havonta 
400 lejért reggel hattól éjszaka tizenkettő- 
ig dolgoztatta, a rabszolgakor ittmaradt, 
türelmes és tehetetlen kis utódját. 
A cselédleány kombinét lopott. A lopás 

hamar kiderült, a gyárigazgatóné észre- 
vette, mire a cselédleány forró könnycsor- 
gások közepette, már vissza is adta egy 
óra mulva. Sem a tolvajokat, sem a rab- 
szolgákat nem védjük, az hasztalan len- 
ne ugyis, a tolvajok ellen törvények van- 
nak s a rabszolgák felszabaditása ellen. 
ne csodálkozzunk ezen, hanem ismerjük 
be, még egy egész társadalom lázong. 
Mégis érdekes volt ez a törvényszéki 

tárgyalás, mert amikor a történetnek már 
vége kellene legyen s hogy a kombiné is 
visszakerült, már legfeljebb a lányt kel- 
lett volna elküldeni. Dehát nem ez tör- 
tént. A gyárigazgató ur ugyanis ismeri a 
törvényeket és azt mondta: Hogy ő majd 
megmutatja. És először megmutatta kida- 
gadt szemeit, vérvörös dühödt arcában s 
azután megmutatta a törvényt, csak ez 
egy kicsit nehezen ment. 
Ugyanis az történt, hogy a tárgyaló te- 

remben, a tárgyalás megkezdésének pilla- 
natában éppen a legtavaszibb és a legme- 
legebb sugár óvakodott be és ez valahogy 
elvette az egész tárgyalásnak a zörgését, 
komolyságát és zamatját, kilopva a pa- 
ragrafusokból a komolyságot, korrigálva a 
törvényt, ahol talán hibásan szerkesztet- 
ték. ; 
Amikor a törvényszéki elnök végighall- 

gatta a tényállást, azt kérdezte a gyár- 
igazgatótól: - Kivánja a megbüntetését? 

Ezt ugy kérdezte, jóságosan és moso- 
lyogva, mint aki hasonló kedves feleletre 
vár. A gyárigazgató azonban ismerte a 
törvényt és élni akart annak szigorával. 
- Hogyne kipánnám - mondotta ugyan- 
azzal a halálos komolysággal - hiszen lo- 
pott... 

A biróság ekkor elkomolyodott, a biró 
ránézett a talárjára, ránézett a kis sze- 
pegő cselédlányra és napsugárra s igy 
hárman megszerkesztették az itéletet: Kél 
hét, de ha nem fog három évig büncselek- 
ményt elkövetni, akkor elengedik a bün- 
tetését. 
Ez történt. A biró sóhajtott egyet, a kis 

cselédlány abbahagyta a sirást, a gyár- 
igazgató aranyóráján megnézte hány óra, 
azután nagykomoly arccal távozott a te- 
remből, mire a napfény bizonyos meggon- 
dolással és megfontolással, de sietve el- 
vonult. 

Gégerák 

Klubportás. Tiz éven keresztül nyitott 
ajtót a vezérigazgató urnak. Tiz éven ke- 
resztül segitette le a bundáját, vagy a 
könnyü tavaszi botot, vagy a finom ee- 
lyemmel bélelt Habig-kalapot. Érthető, 
hogy megbizott benne és egy életen ke- 
resztül, harminc éven keresztül összezsu- 
gorgatott pénzét, érthető, hogy éppen a 
vezérigazgató ur bankjába vitte. 

Harmincezer lej. Ezért egy életen ke- 
resztül sokat hajlott a gerinc és sokat dol- 
gozott nemcsak a portás keze, hanem még 
egy asszonykéz is, aki éjszakákon át mo- 
sott és rakott hozzá filléreket a nagy har- 
mincezerhez. 

Eddig minden rendben lenne. Csakhogy 
egyszerre megváltozott a kép. A bank nem 
fizetett s a vezérigazgató ur hiába járt 
olyan büszkén az utcán, mert a betétesek, 
akiknek megtartotta a pénzét, mint a 
rossz utcagyerekek, csunyákat kezdtek 
mondani neki, ha az utcán szembetalál- 
koztak. Egy azonban megmaradt: a Ha- 
big-kalap, bunda és a sétapálca. És meg- 
maradt a portás tisztelete is, ugyanazok- 
kal a gerinchajlásokkal, mert a portás 
még mindig bizott a vezérigazgató ur fön- 
séges tekintetében és hogy merte volna azt 
feltételezni, hogy éppen az ő pénzét tart- 
ják majd vissza. 

Általában a vezérigazgató ur életében 
semmi sem változott, de miért is változott 
volna, hiszen a ki nem fizetett pénz, az 
ő bankjában volt s ami elveszett, hát a 
betétesek pénze. Legyen hát a betétesek 
életében változás, gondolta a vezérigazga- 
tó ur és tovább hordotta a fönséges te- 
kintetet. : 

Egy nap azonban egy olyan dolog tör- 
tént, ami felháboritó ugyan, de egy egy- 
szerü klubportás életében is előfordulhat: 

meg. Az orvosok gégerákot állapitottak 
Pestre kell menni - mondották. Nem le- 
het várni tovább. Ehhez azonban pénz 
kell. A portásnak felragyogott a szeme: 
A pénz megvan a vezérigazgató ur bank- 
jában. Milyen jó volt félretenni egy éle- 
ten keresztül. A dolgok ezután már vil- 
lámgyorsan peregtek. A vezérigazgató ur 
ugyanis nem adta ki a portás pénzét, ha- 
nem az asztalra csapott és azt mondta: 
Konverzió. Egyesek szerint a konverzió- 
nak semmi köze ehhez a bankhoz. Viszont 
ügyvédet fogadni most és a törvényekben 
vájkálni, ez nem a legkitünőbb alkalom 
egy gégerákos ember számára. 

Ennyi történt. A gégerákos portást egy 
kórházban ápolják az ingyen-osztályon. 
A vezérigazgató urnak pedig egy másik 
portás minden este kinyitja a klub ajta- 
ját. de mintha nem hajolna meg olyan 
mélyen. Ugy néz ki, mintha tisztában 
volna a vezérigazgató urral s mintha egy 
kicsit neki is fájna a kollégája gégerákja. 

m 

Háromnapos 
vélemény Váradról 

Az erdélyi intellektuel négy napot töl- 
tött Nagyváradon. Elutazása előtt egy 
félórával megkérdeztem, milyen impresz- 

kelne egy 
idegennek a véleménye. Azt mondta, fe- 
lületes keresztmetszetet tud csak adni. 
Azt mondtam, adja azt, ami van. 
- Az első napokban nagyon szimpati- 

kus volt nekem Várad. Nem mondhatom, 
hogy a szimpátia csökkent, de néhány 
kellemetlen dolog volt mégis. Az emberek 
európai tipusok, ahogy az aszfalton és a 
klubokban mozognak. Aggasztó azonban, 
hogy ezek az első pillanatra megtetsző 
európai tipusok, ha európaiasságukból 
nem is veszitenek, de közvetlenebb meg- 
ismerés után balkániasabbak lesznek. 
Balkániassá lesznek azért, mert ezek az 
emberek minden meleg udvar asság és 
szivesség, sőt áldozatkészség dacára is a 
megbizhatatlan ember benyomását kel- 
tik. 

INTELLEKTUÁLIS VÁRAD 

Az intellektuel, aki Váradra cseppen, 
azonnal megérzi, annak a légkörnek a 
maradványait, melyik Ady Fadre körül 

alakult ki. Ez öntudatot is ad az intel- 
lektuális Váradnak, amely „intellektuá- 
lis' Várad azonban sem koncepcióban, 
sem szellemi intenzitásban nem mérkőz- 
hetik azoknak az időknek a strukturájá- 
val. Ennek magyarázata egyszerüen ab- 
ban rejlik, hogy amig Ady Éndréékkel a 
magyar polgári szellem csucspontjáig ju- 
tott el, addig ma a magyar polgári szel- 
lem általában csak visszaesően nyilatko- 
zik, ami visszaesést a 16 éves kisebbségi 
helyzet csak hatványozott. Érdekes, a 
fiatalokban a legbiztatóbb az energia, a 
legaggasztóbb pedig az, hogy épen polgá- 
ri élettartásukban és érintkezési felületü- 
kön surlódik le róluk az a világnézeti 
plusz, amely az irónál irodalomban és 
élettartásban egységessé kellene hogy 
kovácsolódjék. De nem mehet el az át- 
utazó ezeknek a fiataloknak a közönsé- 
ge és tömege mellett (Esti Kurzus) amely 
érdeklődése s lelkesedése méreteivel jobb 
szellemi táplálékot érdemel, amit ezek a 
fiatalok eddig produkáltak. 

ERKÖLCS 
Az első -"lanatra döbbenetes. Nem az 

ezgyik legforgalmasabb helyén levő házá. 

éjszaka utcai életében vagy bordél 
gyedeiben, hanem a polgárságnak en 

ketten lepergő élniakarásában és a t 
bolásában. m. 

Talán Várad városépitészeti konst 
ciója oka annak, hogy bármely it 

bármikori kalandjainak hire (akár fene 
áll az, akár nem), két órán belül bárme 
zugba behatol. A régi „gentleman lyke ri 
diszkréció talán még Ady előtt hajózot 
ol innen. i 

NöÖK k 
Az asszonyokat az erkölcsökkel kel 
azonositsam. Különben tudja mit, sem i 

az asszonyokról, sem a lányokról nem é 
nyilatkozom. Én még jönni akarok Nagy 
váradra. 

MUNKÁSSÁG 
A jövőre nézve biztató jeleket csa, 

azokban a tömegekben látunk, amelyek 
ha pillanatnyilag a város polgári Ppotem. 
kin kulisszái mögött is huzódnak me 
mégis öntudatosan s ha ijedten is, de ak 
tivitással és energiával teltek Úgy hi 
szem ez az energia, ami még mindz sur. 
lódó válság nyomása alatt nem morzsole. 
dik fel, hanem akkumulálódik, kompri 
málódik. 

KERESKEDEL 

Mit mondjak? A város főutcájánal 

ban kilenc lezárt üzlethelyiséget számol. 
tam össze. Ez talán elég. 

* 

A keresztmetszetnek itt körülbelül vé. 
ge, azonban ismerősöm még visszaforduj ül 
és azt mondja: Van itt valami egész kü. ba 
lönös, ahogy itt a legjobb barát a leg " 
jobb arátjáról is a legrosszabba " 
mondja, ha az pillanatra eltávozik a " 
asztaltól. Egy van maguknak látja, am - 
tökéletes és ami minden ipari pangá 
dacára egyszerüen müködik. A Fürészte ré 
lep. Ilyen kitünő fürészeket, sehol a vilá. „h 
gon nem láttam. : lia 

zzrn ka 
..... nó 

Váradi nofesz az 
; ző 

Legelőször is magáról a váradi noteszről lé 
szeretnék irni, mert ilyen notesz, azt hiszem fel 
csak egy van az egész világon: Nagyváradon 
Diszkrécióm tiltja megnevezni a notesz iróját, ki 
de annyit mégis elárulhatok, hogy a notesz 
irója egy nagyon szimpatikus ember, aki hal. z 
latlan filozófiai fölénnyel és a társadalomtisz ái 
titó purifikátorságával próbál véget vetni an j 
nak a dühöngő pletykaáradatnak, aminek most 7e! 
Nagyvárad valóságos aranykorát éli. A totesz da 
ben eddig körülbelül 300 ember van halálosan 
kompromittálva. A notesz alfabétikus sorrend ga 
ben a következő módszer szerint van össze 4 
állitva. Pl. Nagy és Kiss összevesznek. Ekkot tá, 
Nagy rosszat mond a notesz összeállitójának mná 
Kissről. Ez rendszerint társaságban történik fi 
és ilyenkor ismerősöm előveszi a noteszét, fel 
lapozza az N. betüt és a következőket irja 3 
be: Nagy János 1934. március 5-én délután 6 W 
órakor az Ujságiró klubban azt mondta Kis 
ről, hogy aljas gazember, sikkasztó, X-nével em 
van viszonya és fiatal korában ezüst kanalat leh 
lopott. Tanuk: Y és Z. lel 
Pár nap mulva azután megjelenik Kis és foj 

Nagy karonfogva. A legjobb barátok. Ekkor és 
ismerősöm megkérdi Kistől, hogy tudsz egyűütt től 
lenni Nagygyal, aki ezeket és ezeket mondta em 
rád. Kis hitetlenkedik. Ekkor előkerül a n0 : 
tesz, pontos adatokkal és tanukkal. A notesz 
ben ugyanigy szerepelnek mindazok a nők, 3 a 
kiknek viszonyuk van egyes férfiakkal s fő /jo 
kép azoknak a nőknek a nevei, akik viszo áés 
nyaik fenntartása dacára, hogy magukról 3 me 
gyanut elháritsák, másokra szórnak íirgalmat ul 
lan rágalmakat. dol 
Mint hirlik, a notesz fejére egy társaság tiz 

ezer lej vérdijat tüzött ki. Prognózis: Ismerő me 
sömet egy nap szobájában meggyilkolva fog elé 
ják találni s a notesz el fog tünni, mint a St2 el 
visky-ügy bizonyitékai. bip 

* é 

Nemrég alakult meg a T. T. T, a tehetsége k ket támogató testület, azonban máris bizony0 1 
felszólalások vannak. Ugyanis a tehetségek" 
megállapitó zsürit sokan nem tartják kompe (e, 
tensnek. Ezek a kötekedő emberek azzal lép lels 
nek elő, hogy aki pedig meg akarja állapitan! bar 

valakiről, hogy tehetséges, az legelőször 18 84 A 
ját maga legyen az. Vagy tehetséges, vagy 7 
hetséghez értő. No, de ilyen hálátlanok e7 liti 
a váradi tehetségek. Még felkarolni sem hagy ka 
ják magukat, rossz gyerekek! liti 

/ 
Különben a T. I. T. is alakulóban van. 1" na. 

hetségteleneket irtó testület. Állitólag az he 
testületnek sokkal nagyobb a munkája, 11 z 
a T. T. T.nek s a dühük is nagyobb s nyi. fél 
ván nagyobb eredménnyel is fognak dolgozn" " 
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Tomcsa Sándor: 

A hadászat gyakorlati 
kkis kézikönyve 

Közéletünkben mind gyakoribb, hogy 
egyesületek, alakulatok, csoportok, eloba- 
rálok vagy egyedek pillanatok alatt moz- 
ósitanak, hadrakelnek és irtó hadjáratot 
mnditanak egymás ellen. 
Ez a már-már mindenki harca minden- 

ti ellen, nem nélkülözi kicsinyben - 
nagy dolog kicsiben" - azokat az ere- 
jőket és összelevőket, melyek a pilágtör- 
ténelemnek nevezett husz-harminc kötet- 
nyi peszteséglista háboruit jellemzi és 

igyekszik elfogadhatópá tenni például 
olyan tényeket, hogy Gallia, látszólag 
minden különösebb ok nélkül ugy siriti 
kupán - teszem azt - a gyanutlan His- 
aniát, hogy ez elnyulik a Pirenneusok 

szelid lankáin. ; 
Szükebb közéletüink mind gyakoribb 

hadjáratai, akárcsak - remélem nem adok 
hadüzenetre okot, ha igy mondom - a 

komolyabbak (mely alatt értek például 
egy oroszországi hadjáratot Napoleon 
szerkesztésében) mondom közéletünk had- 
járatat lehetnek jogosak vagy jogtalanok, 
önvédelmi megmozdulások vagy hóditó 
jellegüek, vezetheti őket gazdasági érdek 
pagy fütheti a felszabaditási törekbés he- 
roizmusa, sőt törhet ki azért is, mert egy 
békés, kezes - esetleg éppen kétbalkezes 
- pártférfiu orra nagyobb egy centivel 
az átlagosnál. 
Oh, „harcaink" oka lehet bármi, a harcmo- 
dor azonban kinosan azonos a „nagy' há- 
borukéioal, amennyiben elképpesztően ki 
méletlen, hatásaiban ijesztően romboló és 
eredménye egyenlő a nullával, sokszor 
még kettőbel is, honnan az ember sietbe 
- fordit át a másik oldalra. 
És ez a „harc' társadalmunk minden 

rétegében egyaránt dul és egyképpen e 
harc' csatajelenete akár ha közéleti fér- 
fiak csirkefogózzák le egymást a techni- 
ka legujabb eszközeivel, akár ha Bürök- 
né őnagysága helyezi el primitio aknáját 
azzal, miszerint egy tangó és egy fox kö- 
zött megkérdi a hetedik asztalnál ülő Be- 
léndeknétől, hogy Szellő Micinek honnan 
telik megint egy uj toálettre? 
Nem célunk, hogy e háboruság okait 

kielemezzük, vagy egy kiáltványban le- 
szerelésre szólitsuk fel az emelkedett, be- 
látló és megdöbbent réteget. Sajnos, tud- 
juk, hogy mi a kiáltoányok sorsa: egy 
reménytelen fizelési meghagyás a ayom- 
daköltségek irányában. 
A hadüzenet mindenkinek szuverén jo- 

44a: más kérdés aztán miként dől el az. 
Ugy-e - teszem azt - hogy az USA flot- 
ája elsüllyed a Sánga-tengerben, vagy 
ugy, hogy a hadrakelt egyed két alyan 
flemmet" kap, miszerint nyolc napon tul 
is még mini meggyőződéses pacifista 
nyomja az ágyat. 
Itt csak azt állapitjuk meg, hogy az 

emberek mibel el pannak zárva a munka 
lehetőségétől, energiájukat, szivósságukat, 
leleményüket, szorgalmukat, minden el- 
fojtott vágyukat, szenvedélyüket, dühüket 
és csalódásukat abban élik ki, hogy lehe- 
tőleg minél fájdalmasabb módszerekkel 
embereket irtanak, mert valamit csak kell 
csinálni. Ég ha már nem mehetek a gyár- 
a szenet lapátolni, pagy kéjutazni a 
fjordokhoz, az is palami, hogy megbujok 
488 mikor embertársam az odum előtt el- 
megy - nemes taktikai érzékből - há- 
fulról leütöm és beleiből véleményt mon- 
dok a szájtátó tömegnek. 
4lábbi „Hadászati kézikönyvbem" sze- 

nelvényeit azzal bocsátom a nyilvánosság 
dé, hogy bizonyos kételyeket eloszlassak, felhipjam a figyelmet a hadiipar legujabb 
viományaira és ha lehetne, humánitást pi- 
évek bele a harcba, bár kissé nepvetséges- 
hek tartom, hogy mielőtt egyik ember a 
násiknak felszakitaná a torkát, előbb kö- 
ögés elleni cukorkát szopogaitasson pe- 
e, 

lelszakitandó torku felebarátja gégehurut- 
an szenved... 
ézikönyvem főbb pontjai ezek: 

. Nem lehet támadási felület egy po- "ikusnál, ha politikusi mivoltáért pénzt 
2ap. Ha nem kapna pénzt, nem lenne po- litikus, " 

11. Nem lehet ok a pérengzésre, ha pala- 
nek egy jó ruhája van, mert minden 

hagyhatalmi hiresztelés ellenére ruhahoz 
emecsak ugy lehet jutni, hogy - ha h ilgy 
z ilető - pénzt fogad el fiatalabb urak- 
e,- ha férfi az illető pénzt fogad el 

mert szegény európai, keresztény és 

1934. március 1I6 
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(Lásd Cleopatra-elmélet.) 

tak között szerepel Zizi Can 

ségét, az uralkodócsalád egyes tagjaiból, 

nyomozás és miért maradt büntetlenül az 

Hétiőn kezdődik a szinajai 
. 

merénylet főtárgyalása 
A tábornokokból álló 6 

ülésben ilárgyalja a 

Bukarest, március 15 

A szinajai merénylet ügyében a vád- 
irat végleg elkészült s - amint az Uni- 
versul a hadbiróságtól értesül - a pPör 
tárgyalása hétfőn, március 19-ikén veszi kezdetét. 
A hadbiróság csupa tábornokokból fog 

állani, tekintettel arra, hogy a fővádlot- 
euzinoGfa. 

nicerul nyugalmazott tábornok is. A had- 
biztosi szerepet Petrovicesca tábornok 

A Rasputin-regény utolsó fejezete: 
....... ttttál 

Előkerültek a 
Nikolajevics nagyherceg 

adbiróság napi 64árom 
pasgárdisiták pörét 

tölti be Hotineann ezredes, hadbiztos se- 
gédletével. 
A három merénylőn kivül még mint- 
egy 50 vádiott felett itélkezik a hadbi- 
róság, amely naponta három ülést fog 
tartani, hogy a pör tárgyalását minél 
yorsabban befejezze. 

Itt irjuk meg a cenzura-hivatalnak azt 
a közlését, amely szerint a 
ügyészség szabadlábra helyezte Corneliu 
Zelea-Codreanu feleségét. minthogy sem- 
mi vád nem bizonyult rá. 

cár, cárné és 
levelei 

Rasputin meggyilkolása ügyében 
Moszkova, március 15. 

A Szovjet történettudósai évek óta tartó 
kutatás után, a leningrádi állami levéltár- 
ban, teljesen érdektelen iratcsomók között 
olyan iratokat fedeztek fel, amelyek tel- 
jes fényt deritenek Rasputin meggyilkolá- 
sának történetére. Az utolsó cár és fele- 
ségének titokzatos csodapapja, a „szent 
ördög" tudvalevőleg egyik legregényesebb 
alakja volt a cárizmus utolsó korszaká- 
nak. Meggyilkolásának körülményeit csak 
a most előkerült iratok tisztázták tel Jesen. 
Már ismeretes, hogy a szerzetest, aki ha- 
tása alatt tartotta a babonás cárt és fele- 

és főtisztjeiből alakult összeesküvő társa- 
ság tette el láb alól, de nem tudták ponto- 
san, hogyan simult el a gyilkosság utáni 

uralkodó kedvencének legyilkolása. 
A megtalált iratok egyike a cárné táv- 

irata, amelyben Rasputin gyilkosainak ki- 
nyomozását és megbüntetését sürgeti. Má- 
sik iratban a cár hasonló sürgetést intéz 
az államügyészhez. Egy harmadik irat 

Nagyobbak lesznek az idén 
a vasuti fürdőkedvez- 

mények 
(Bukarest.) Az államvasutak kereske- 
elmi igazgatósága most dolgozik az uj 

viteldijszabályzaton, amely a gyógyfür- 
dők és üdülőhelyek látogatóinak az idén 
engedélyezendő kedvezményeket rendezi 
Illetékes helyról származó hir szerint az 
idén a nyári fürdőkedvezmények na- 
gyobbak lesznek, mint eddig. Emellett 
egyszerüsitik a formaságokat is, amelyek 
alapján a vasuti kedvezményt igénybe 
lehet venni. 

idősebb hölgyektől. Mert van azért még 
olyan ritka és kivételes eset, mikor ruhá- 
hoz olyan módon jut az ember, miszerint 
megrendeli és adós marad az árával. 

13. Ha, teszem azt, egy családi boldog- 
ságot akarsz aláaknázni, nagyon pigyázz, 
hogy édes mosolyod alól nehogy kilátszód- 
jék a gyujtózsinór. 

16. „Pozició"-harc esetén dugd el ellen- 
feled életlehetőségének legkisebb erecské- 
jót is, ez minden esethen kunnően bepált 
hadifogás és a legpértelenebb harcmodor 
arra, hogy a szóban lepő „állást" te fog- 
lalhasd el. Az már aztán izlés dolsa, hogy 
a beiktatási bankettet ellenfeled temetése 
napján tartod-e meg vagy sem. Minden- 
esetre egy emelkedett szellemü, kulturált 
és európai hadoiselő fél ilyent nem 'esz. 

20. Riovális barátnőidet add közös rága- 
lomnak, de mielőtt beföldelnéd a sirt - 
ami biztos, biztos - öntsd le az egészet 
ollatlan mésszel. Erre az alkalomra őltőzz 
sötét tónusu, szolid szabásu ruhába, csu- 
kott, magas nyakkal, ékszerek mellőzen- 
dők. 

s
s
.
 

gvilkosai. 

ember közti „néptelen" átmenetet 
seled. 

azonban Nikolaj Nikolajevics nagyherceg, 
az orosz hadsereg főparancsnokának leve- 
le, amelyben 

a nagyherceg örömteli sziovel ad hálát 
az Istennek, hogy Rasputin halott. 
- Nem értem, miért akarod megbün- 

tetni a tetteseket - irja a nagyherceg - 
holott nemzeti hőssé kellene avatni őket. 
Kijelentem, hogy ha Juszupov herceg és 
társai ellen emiatt eljárás indul, én ma- 
gam, összes vezérkari tisztjeimmel együtt 
védelmükre kelek. 
Ezután következik a nagyherceg távira- 

ta, amelyben lemondással 
ha nem simitják el az ügyet. Végül előke- 
rült az ügyészség vádirata Raeputin főuri 
gyilkosai ellen. A kész vádirat alján vö- 
rös ceruzával II. Mklós, az oroszok utol- 
só cárjának sajátkezü, piros ceruzával irt 
jegyzete látható: 
- Az eljárást azonnal beszüntetni, a 

pert nem szabad lefolytatni. Miklós. 
Igy szabadultak ép bőrrel Rasputin 

Muaniu visszautazott 
Badacsonyba 

Bukarest, március 15. 
Az uralkodó kedden délután hocszabb 

kihallgatáson fogadta Titulescu külügymi- 
nisztert, aki az országot érdeklő külpoli- 
tikai eseményekről számolt be. 
Maniu tegnap este megbeszélést folyta- 

tott Mihalache pártelnökkel és Lupu alel- 
nökkel a nemzeti-parasztpárt szervezetei- 
nek ujjászervezéséről. Maniu szerdán reg- 
gel visszautazott Kolozsvárra, illetőleg Ba- 
dacsonyba. 

27. Mielőtt néptelen torpedóidat egy uj- 
ságiróra kilőnéd, gondolj arra, hogy min- 
denki nem lehet a Times munkalársa, 
mint ahogy te is még csak az állat és az 

képoi- 

28. Olyan berozsdásodott, écska fegyve- 
rekkel ne harcolj, hogy például egy ujság 
megvásárol embereket, Mert ha egy uj- 
ságnak pénze pan, az nem elveket vásárol, 
hanem papirt és gépeket. 

irts mérgezaett éltel- 33. Magyar irót ne 
ra : . -... 

Vezérképviselő: 

katonai 

fenyegetőzik, 

7. oldal 

övábhegyi Szanatórium 
(Budapest centrumától 12 percre) 

Ideális subalnin kilma, ideális dietás 
ellátás. 

Legnagyobb luxus - Mérsékelt árak. 
Kura, snort, szórakozás. 

tó 
be egy sötét eloi pitába. 

) Vichy-Efaf fermékei 
Vichy-Etfat só 
Vichy-Efat paszfillák 2-3 pasztilia étkezés után 
Vichy-Efat fabletták 

Ovakodjunk az utánzatoktól 
Philippe Finkelstein 

belei kitépése után gondosan 
Inkább kétszer is. 

Bekérik Magyarország- 
ról a Kulcsár-ügy 

okmányait 
Nagyovárad, március 15. 

Kulcsár Tibor ismeretes betétkönyvha- 
.... 

misitási ügyében a hetek óta folyó nyo- 
hogy 

Fereigan vizsgálóbiró a nyomozás kiegé- 
szitése végett diplomáciai uton a magyar 
hatóságokhoz folyamodott ujabb adatok- 
ért és bizonyitékokért. A vizsgálóbiró, a 
külügyminisztérium utján azt kérte a bu- 
dapesti főkapitányságtól, hogy bocsássák 
a nagyváradi törvényszék rendelkezésére 

amelynek hamisitásával 
Kulcsárt vádolják. Egyben kérte, hogy 

mozásban az a fordulat állott be, 

a betétkönyvet, 

......... küldjék meg a hamisitási ügyben szerep- 
lő összes személyek vallomásairól szóló 
jegyzőkönyveket is. 

Ki tud róla? 

Reitélyes körülmények között 
eltünt egy brassói latalember 

Brassó, március 15. 

Tegnapelőtt fütyörészve, gondtalan vi- 
dámsággal ment az utcán. Ma izgalom és 
kétségbeesés középpontja...: ma már 
rendőrség körözi, mint - „eltüntet".. 
A rendőrségről szétküldik egész Romá- 

niába a személyleirást: 
„Szülei lakásáról március 12 én dél- 

előtt nyomtalanul eltünt Herczzg János 
18 épes technikus hallgató. Eltünésekor 
bakancsot, sinadrágot, rövid szürke za- 
kó kabátot, szürke pullovert, zöldes fla- 
nellinget és sportsapkát viselt. Személy- 
leirása: 170 cm. magas, szőkésha ju, bar- 
naszemü, erősen fejlett. Aki tud róla 
valamit értesitse a brassói rendőrséget. 
A táviró drótján repül a keresés. Ott- 

hon Herczegéknél kisirt szemek.. izga- 
lom... és a negyvennyolcórás magán- 
nyomozás' kimerültsége... 
- Sejtelmünk sincs, hogy mi történhe- 

tett. Ragyogó jó kedvvel ment el hazulról. 
Egyik szomszédunk látta is. fütyörészve 
ment el a ház előtt. Vasárnap futballo- 
zott, moziban volt, hétfőn reggel énekelt: 
aki öngyilkosságra készül, az nem ilyen 
vidám. De erre semmi oka sam lehetett. 
Barátait is kérdeztük, senki sem tud róla. 

Ezt mondja az apa és hozzáfüzi az 
egyetlen halvány nyomot: 
- Ezelőtt egy héttel emlitette a F ord- 

mühelyben, ahol dolgozott, hogy Székely- 
udvarhelyre megy sportiügyben. A Braso- 
viában, abol futballozi:, nem küldték ki, 
de Székelyudvarhelyen sem látták, 

lel. Szegény már rég nem fudja, hogy mi 
az étel. 

41. Mielőtt harcba indulnál, teld fel a butaság parázssipkáját, merti a butaság ellen - mint ismeretes - küzdeni lehe- 
tetlen. 

44. „Nyilt téren' ne harcolj, ez nem mél- 
uriemberhez, azért elenfeledet csald 

50. Vigyázz a higiéniára, felebarátod 
moss kezet. 

Az ásványvizből kivont természe- tes só alkalikus készitésére. 

megkönnyiti az emésztést. 
Az emésztés elősegitésére szol- gáló szikviz elkészitésére. 
és hamisitványoktól! 
Bucurest!, Str. Campineanu 20. 

, 
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Bukarest, március 15. 
A szakkamarák átszervezéséről szóló 

törvénytervezetet tegnap tárgyalta le a 
szenátus előkészitő bizottsága. A javas- 
lat eredetileg, mint emlékezetes, csak 12 
kereskedelmi és iparkamarát akart meg- 
hagyni, a folytonos közbenjárások foly- 
tán azonban ez a szám csendesen nőni 
kezdett és végül 
huszonháromban állapodtak meg. 

Sőt, nincs kizárva az sem, hogy ujabb 
közbenjárások nyomán 

e " 

Vetéshelyzet világszerte 
: London, március 15. 

Az északi féltekén: 
Az Egyesült Államokban ujabb esők 

voltak a délnyugati száraz vidékeken. A 

köd és fagy váltakozása a 
lágy buzatermő vidékein ujabb károkat 
okozott. 
Kanadában az időjárás még mindig 

igen zord és a tavaszi munkák nagyon 
elmaradtak. A kormány a farmereket a 

buzatermő területek önkéntes csökken- 
tésére szólitotta fel. 
Angliában és Irországban szórványos 

esők jótékony hatással voltak a csirázni 

kezdő vetésekre. Az időjárás az évszak- 

nak megfelelő. A tavaszi vetési munká- 

kat megkezdték. A tavaszi árpa és zab 
területe növekedett. 
Oroszországban a keleti, középső vidé- 

keken és a Középvolga vidékén kemény 
fagyok voltak. Ukrajnában és Északkau- 
kázusban az időjárás enyhe, csak ködök 
jelentkeznek. 
Franciaországban alacsony hőmérsék- 

let és könnyü esők az időjárást tavaszivá 
tették. A nedvesség hiánya hátráltatja a 
vetési munkálatokat és az őszi buza is 

sokat szenvedett az elégtelen téli nedves- 
ség miatt. 
Németországban az elmult héten eny- 

he idő volt. A vetések állása általában 
mindenütt kielégitő és sehonnan sem ér- 
keztek nagyobb károkról jelentések, a 
késői fagyok sem ártottak. 
Olaszországban a korán vetett őszi bu- 

za kielégitő, a későbbiek azonban gyen- 
gék és visszamaradtak. Az ország déli ré- 
széből a tulságos nedvesség folytán káro- 
kat jelentenek: 

A déli féltekén : 
Argentinában az utolsó héten szép idő 

árta, különösen a tengritermő vidéke- 
en. Az árpa, zab és buza alá szánt terü- 

letek szántását megkezdték, de a száraz- 
ság folytán kemény talaj nagyon hátrál- 
tatja a munkát. 
Ausztráliában a kiadós nyári esők 1gen 

alkalmassá tették a talajt a szántásra és 
az uj buza vetését megkezdték. A nagy 
gazdaságok csökkentik a buzaterületeket 
és inkább legelőket állitanak be. 
Indiában Pundzsabban volt némi eső, 

de sokkal többre volna még szükség. 
középső tartományokban a buza állása 
igen kedvező, csupán Pundzsabban vol- 
tak fagykárok. Az eddigi becslés szerint 
buzából 44 millió guartert várnak, ami 
jóval alatta marad a multévi mennyiség- 
nek, bár a területeket növelték és sem- 
mi esetre sem marad kivit-ire alkalmas 
mennyiség. 
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SZÉKILY.Ri II 
BUTORGYAR R. T., TG.-MURES 
FIOKOK: BUCURESTI - BRASOV 

L 

k . 

. . 

még egy-két ka- 

Mississipi 

marának megkegyelmeznek. 

A tervezet most, ahogy a szenátusi bi- 
zottságoktól kikerült. a következő 23 he- 
lyen tartja fenn a kereskedelmi- és ipar- 
kamarát: 

Arad, Bacáu, Botosani, Brassó, Braila, 
Csernovic, Kisenev, Kolozsvár, Konstan- 
ca, Krajova, Déva, Focsani, Galac, Jasi, 
Ismail, Nagyvárad, Plojesti, Pitesti, 
Nagyszeben, Marosvásárhely, Temesvár, 
Turnu-Severin és Bukarest. Erdélyben 

Új rendszer a iuvardij-tullizetések 

nhárom keres- 
Erdélyben nyolc kamara marad 

eszerint 8§ kamara lesz. 

A többi, jelenleg fennálló kamara al- 
kamara gyanánt, a kerületi főkamara 
irányitásával fog müködni. A törvény- 
tervezetet valószinüleg szerdán estig 

megszavazzák a szenátusban s azonnal a 

kamarába viszik át megszavazás végett. 

Az uj rendszer április elsején lép életbe. 
A bizottságban lefolyt vita során több 

tag szót emelt a mezőgazdasági és mun- 
kak amarák érdekében is, de itt már ke- 
vesebb eredménnyel. 

t 

visszatérítésénél 
Leegyszerüsitik és decentralizálják a visszafízetési eljárást 

Bukarest, március 15 
Az államvasutak kereskedelmi osztá- 

lyának vezetését nemrégiben Miclescu 
Ion mérnök vette át. Az uj igazgató első 
teendői közé tartozott, hogy tanulmá- 
nyozás alá vette a tévesen felszámitott 
vasuti viteldijak kérdését s ennek ered- 
ményekép, a sajtónak adott információk 
szerint, teljesen uj rendszert akar be- 
vezetni a vasuti tulfizetések visszatérité- 
sénél. 
A kérdés minden kereskedő előtt is- 

meretes. A sokféle és bonyolult áruvi- 
teldijszabályzat folytán igen gyakoriak a 
téves számitások a kereskedők kárára, 
bár olykor a vasut terhére is s a keres- 
kedők rendszeres panaszokkal, illetve 
visszatéritési igényekkel élnek. Tekiníve. 
a viteldijszámitás időtrabló utvesztőit, a 
visszatéritési eljárást szakértő közveti- 
tőkre szokták bizni. Valóságos uj iparág 
illetve szabadfoglalkozás fejlődött igy 
ki: a vasuti visszatéritésekkel foglalkozó 
irodák szakmája. Az államvasutak ke- 
reskedelmi igazgatósága azonban ugy ta 

A MAGYAR VIDÉK ÜNNEPE 
BUDAPESTEN 

A március 22-én megnyiló országos me- 
zőgazdasági kiállitásra jelentkezett kiál- 
litók száma már most, hetekkel a kiálli- 
tás megnyitása előtt jelentősen megha- 
ladja az utolsó évek kiállitásai résztve- 
vőinek számát. Ez a számszerü emelke- 
dés a gazdasági ujjáéledés iránti biza- 
lom erősödésének a jele. A lemondás és 
elernyedtség évei után a gazdák anyagi 
erejükhöz képest ismét meg fogják kez- 
deni a beruházásokat és vásárlásokat. 
Igy előrelátható, hogy a mezőgazdasági 
kiállitás régi, megbizható résztvevői ez 
évben sem fognak várakozásaikban csa- 
latkozni. 
A mezőgazdasági kiállitás 

nagyjelentőségü abból a szempontból is, 
hogy utmutatással fog szolgálni a ma- 
gyar gazdáknak és az egész közgazdasági 
élet számára is, hol és hogyan kell keres- 
ni gazdasági helyzetünk gyógyitásának 
módjait. Több mint ötven év tapasztala- 
tai igazolják, hogy az OMGE által ren- 
dezett mezőgazdasági kiállitások mindig 
hatásos kezdeményezést gyakoroltak a 
mezőgazdaság és a vele kapcsolatos ipa- 
rok haladására és hogy rendkivül érté- 
kes bel- és külföldi kereskedelmi kap- 
csolatoknak váltak kiinduló pontjává. 
A kedvező előjelek alapján az érde- 

kelt körök bizalommal és várakozással 
tekintenek a március 22-26-ig rendezen- 
dő mezőgazdasági kiállitás elé. 

POSTACSOMAGFORGALOM 
CGOROGORSZÁGGAL 

A görög pósta vezérigazgatósága, a 
beri nemzetközi póstairoda utján hozza 
az érdekeltek tudomására, hogy a Gö- 
rögországba szóló, személyes szükséglet 
céljára szánt tárgyakat tartalmazó pósta- 
csomagokat csak akkor kézbesithetik a 
cimzettjeiknek, ha a szállitólevélhez a 
görög népgazdasági minisztérium beviteli 

a viteldijszámitáso 

: 

vasuti 

rendkivül 

lálja, hogy ezen irodák müködése egy- 
részt felesleges, de sok esetben vissza- 
élésekre is adott alkalmat. Ilyenformán 

a téves viteldijak visszatéritését de- 
centralizálja és feleslegessé teszi a fent 
emlitett irodákat. 

elhatározta, hogy 

Az uj rendszer szerint, amelynek sza- 
bályrendelete most áll kidolgozás alatt, 
a visszatéritéseket nemcsak a vasutak 
központi igazgatósága engedélyezheti, 
mint eddig, hanem joga lesz erre a fel- 
ügyelőségeknek és a nagyobb állomások 
főnökeinek is. Emellett a visszatérités és 
ellenőrzés nemcsak a kereskedők kérése 
alapján fog történni, hanem hivatalból 
is rendszeres felügyeletet gyakorolnak 

felett és indokolt 
esetben hivatalból is visszafizetik a té- 
vesen felszámitott fuvardijtöbbletet. 
A formaságokat, amelyek a visszatéri- 

téssel járnak, lényegesen le fogják egy- 
szerüsiteni. 
Az uj rendszer állitólag már a jövő 

hónap elején életbe lép. 

A közgazdaság hirei 
engedélye csatolva van. Ha a postacso- 
magok árucikkeket tartalmaznak és 
olyan országokból erednek, amelyekkel 
Görögország kliring-egyezményt kötött, 
akkor az előirt beviteli engedély a „Gö- 
rög-Bank"-tól (Bangue de Gréce) kéren- 
dő. Ha az emlitett csomagok bevitele en- 
gedély nélkül érkeznének be, jogában áll 
a cimzettnek a raktározási határidő 
meghosszabbitását kérni, hogy a beviteli 
engedély utólagos beszerzéséhez elegen- 
dő ideje legyen. A 
legfeljebb 50 napig kitolható. 

Mily nyelven állitandók ki a nemzetközi 
üldemények vámnyilatkozatai ? 

A vasutigazgatóság legujabb rendelete 
értelmében a külföldre szóló szállitmá- 
nyokhoz csatolandó vámnyilatkozatok 
(Déclaration en douane) „tartalom" (Con- 
tinutul-Contenu) rovatában a küldemény 
nemét a román nyelven kivül a francia, 
német vagy olasz nyelvek egyikén is fel 
kell tüntetni. 
Póőstacsomagok sulyhatára. A pósta és 

távirdavezérigazgatóság a kereskedelmi 
és ipari körök panaszaitól indittatva 
megengedte a póstahivataloknak, hogy 
ezentul 20 kg. 500 gr. sulyhatárig vehes- 
senek fel póstai csomagokat A póőstahi- 
vatalok e rendelet kiadása előtt, a pósta- 
tarifa rendelkezéseinek szigoru betartá- 
sa mellett csak 20 kg.-ig vettek fel cso- 
magokat s néha párszáz gramm sulytöbb- 
let miatt utasitották vissza az olyan cso- 
magok felvételét, amelyeknél e jelenték- 
telen többletet oszthatlanságuk miatt nem 
lehetett eltüntetni. A csomagra és szálli- 
tőlevélre a tényleges suly (20 kg. 500 gr.) 
irandó fel, de az 500 gr. többlet nem di- 
jazandó. 

TALÁLMÁANYVERSENY A PÁRISI 
MINTAVÁSÁRON AJPÁRII 

A verseny feltételei a következők: 
Olyan jelzőberendezést kell bemutatni, 

raktározási határidő 

március 16. 

üNITED 
STATES 
i 

NEW-YORK-Da 
HAMBURGBÓl ÉS HAVREBŐL 

Március 21 

PRESIDENT ROOSEVELI 
Március 28 

WASHINGTON 
AAAprilis4 

PRESIDE HARDING 
Aprilis 11 

MANMATTAN 
Felvilágositást ad: 

WAGONS-IIIS / C00 
Bucuresti, Piata Regele Carol 1. 

- lehet egyéni, vagy csoportos jelző 

készülék, - mely az utkereszteződések 

nél automobilisták összeütközését a leg 

nagyobb biztonsággal akadályozza meg 

A verseny szempontjából közömbös, hog 
a szerkezet a gépkocsin van-e elhelyez 

ve, vagy pedig az uttesten van alkalmaz 

va, a lényeg az, hogy figyelmeztesse át 

autóvezetőket, hogy a másik irányból i 

kocsi jön. A szerkezetnek, függetlenül 

az időjárástól, éjjel-nappal kifogástalanu 

müködnie kell. A Párisi Vásár Bizottság: 

10.000 frankos dijat bocsát a zsüri ren 

delkezésére, amellyel a legjobbnak itélt 

készülékeket fogják jutalmazni. A pá 

Ilyázat határideje: 1934 március 15. Cim 

Comité de la Foire de Paris, 23, rut 

Notre-Dame des Victoires á Paris. 

MINTAVÁSÁR SVÁJCBAN 

Svájc, melynek termelése főképpen er 

portra van beállitva, az ezévi baseli vé 

sárt a leggondosabban késziti elő. 

svájci ipar ezen hatalmas mintakiállitás 

- melyet április 7-17-ike között rendez 

nek meg - tehát nagy nemzetközi érdek 

lődésre tarthat számot. 

DICSÉRETREMÉLTÓ KOZGAZDASÁGI 
; KEZDEMÉNYEZÉS 

' 

Minden tekintetben elismerésre méltó köz 
gazdasági kezdeményezés jutott tető alá Gye 

gyótekerőpatakon. A község tehéntartó gazdá 

régóta abban a szerencsétlen helyzetben van 

nak, hogy sehogy sem tudták értékesiteni tel 

termékeiket. Buzás Vencel ottani kereskedő é 

Both István fakereskedő átlátták a helyzetet 
és hosszas propaganda után meggyőzték az ér 

dekelt gazdákat egy tejszövetkezet szükséges 

ségéről. Munkájuk nem volt eredménytelen. 

szövetkezet megalakult és gépek beszerzését 
határozták el. Reméljük, hogy hasonló, feltétle 

nül szükséges munkákról fogunk hirt kapni 2 
többi községekből is, ahol egyelőre a sopánk0 
dás és semmittevés az ur. 
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1934. március 16. 

Japán magyarázat 
a japán dömpingről 

a amikor az egész nyugati sajtót napról- 
ra a japán dömping kérdése foglalkoztatja, 
üönös érdekessége van G. Okada, az egyik 
magyobb japán gyapotárugyár igazgatója 
ekének, amely egy párisi lapban ezzel a 
mel jelent meg: Japán nem csinál dömpin- 

eti 
Japán - irja - két okból a világkereske- 

lemre van utalva. Az egyik ok az, hogy a 
sürüség négyzetkilométerenként már 171 fő, 

armatokkai együtt pedig 184 fő, tehát na- 
obb, mint bármely más világbirodalomban. A 
án gazdasági expanzió másik alapvető oka 
nogy a táplálkozási, ruházkodási és lakás- 
ükségletet csak kis mértékben lehet az or- 
ágban termelt nyersanyagokból fedezni. A 
án nép táplálkozás tekintetében rendkivül 
nytelen és igy ezt a szükségletet a rizsárak 
abilizálásával, valamint a kivitel eltiltásával 
amennyire fedezni lehet. Sokkal sulyosabb 
vonban a ruházkodás kérdése. Az egyszerü 
p általában gyapotszövetből készült ruhát 

d, amelyhez csak a külföldről lehet nyers- 
yagot beszerezni. Igen sulyos kérdés az épit- 
ezési nyersanyagoké is, mert az e célra szük- 
iges fát és vasat ugyancsak az ázsiai konti- 

ensről kell beszerezni. Az ipar nagymennyi- 
ü szenet fogyaszt, ami Japánban szintén 

am lelhető föl a kivánt minőségben és meny- 
viségben. Igy tehát a mandzsuriai bevitelre 
ivannak utalva. 

Mindezekből az látható, hogy Japán csak két 
Hon oldhatja meg a népesség ellátását: vagy 
ivándorlással, - vagy iparositás utján. Az 
lőbbinek nagy akadálya az, hogy a tengeren- 
li államok minden eszközzel megakadályoz- 
lák a bevándorlást, az utóbbi pedig a külföldi 
ersanyagok beszerzése révén sulyos terheket 
dent a kereskedelmi mérlegben. 1923-tól 
1083-ig nem kevesebb, mint 2.4 milliárd jen 
olt az az összeg, amely nyersanyagért a kül- 
hidre vándorolt. Mindaddig, amig a világhábo- 
uból származó nyereség és a Jegybank a1any- 
észlete ki nem merült, ezekből fedezték a ke- 
skedelmi mérleg hiányát. Ma azonban, ami- 
lón Japán aranykészlete 1.1 milliárd jenröl 470 
illióra csökkent, kénytelenek a kereskedelmi 

gyensulyba hozni. 

Az olcsó japán árak azonban nagy ellenál- 
ásra találnak a külföldi piacokon, ahol az ér- 
lekeltek állandóan az „embertelenül csekély 

apán munkabérekre", a japán ipar állami tá- 
mogatására és a jen elértéktelenedésére való 

tivatkozással, erélyes rendszabályokat sürget- 

uek a japán verseny ellen. Pedig Japánban - 

rja G. Okada - ugyanolyan kevéssé lehet a 

mnkás kizsákmányolásáról beszélni, mint más 

ivilizált országokban. A munkaidőt törvényes 

endelkezések korlátozzák (a szövőiparban na- 

i nyolc és félóra). A legtöbb textilgyárban 
gészséges lakóházak, éttermek, kórházak, für- 

lők állanak a munkásság rendelkezésére. A 

érek valóban sokkal csekélyebbek, mint Eu- 

ópában, vagy Amerikában, de kisebbek a ja- 
Ján munkás kiadásai is. Ruházata évente alig 

kerül három-négyszáz lejnél többe és élelemre 
b csak nagyon kevés pénz szükséges. Hozzá- 

irul ehhez még, hogy a legtöbb japán, külö- 
tösen vidéken, családi közösségben el, ami 

uintén erősen csökkenti a létfenntartás költsé. 
gét. 

A japán ipar „állami támogatásáról" szóló 
Erek tulzottak. A kormány csakis olyan vál- 
hatokat támogat, amelyeknek politikai, vagy 

Memzeti jelentőségük van. A szubvencióra for- 

itott összeg nem haladja meg az évi kétmillió 
terlinget. Japán gazdasági élete tehát a világ- 
kereskedelem lehetőségétől függ. Az iparágak 
iionális megszervezése, a piacok beható ku- 
Mtása és a termelésnek a szükséglethez való 
tazodása nagymértékben megkönnyiti a kon- 
ukturák kihasználását. Meg kell jegyeznem, 

irja Okada - hogy a termelés irányitása 
u önkéntes megegyezés jegyében folyik. A 
Wapotszövőiparban például tultermelés esetén 

gépek egyrészét lezárják, vagy pedig rövi- 
ütk a munkaidőt. 
A jen aláértékelése akkor vált szükségessé, 

dön meg kellett tiltani az aranykivitelt. 
apán azóta arra törekszik, hogy a jen érték- 

ó legyen. Ez sikerült is, amennyiben az el- 

uk másfél évben a jen értéke apró kilengé- 
ektől eltekintve, nem változott. 

Okada azzal fejezi be cikkét, hogy a köl. 

. nös érdekek szemmeltartásával, az Európá- 

al való méltányos megegyezés nem tartozik a 

Metetlensézek sor.ba. Egyébként - irja - 
a lehet rossznak tekinteni azt, ha Japánban 
er selési költségeket technikai ujitásokkal 

Tmódon csökkentik, hogy a fogyasztó olcsó 

fon jó árut vásárolhat. 

3 a fizetési mérleget készáruk kivitele utján 

Hétlőn be 
az uj adósságrendező törvényi 

4 " , 
y Ez 

terjesztik 

Kétszázötven hektárig minden mezőgazda 50 százalékos adósságelengedésben részesül 

Bukarest, március 15. 
Szerdán délelőtt a végleges adérságrendezési 

törvény megszövegezésével foglalkozó hizott- 
ság ujabb ülést tartott, hogy a törvényjavasla- 
ton elvégezze az utolsó simitásokat. Az Ade- 
verul tudni véli, hogy a napokban megszülető 
törvény lényeges pontjai a következők: 
A mezőgazdasági adósok között nem tesznek 

megkülönböztetéseket, hanem mindenki, helye- 
sebben 250 hektár birtokig minden egyes me- 
zőgazda részesül az adósságrendezés kedvez- 

Vonatra telte férje két kisgyerekét 

ményeiben. Ez a kedvezmény az adósság 50 
százalékos leszállitása. A fennmaradt tartozás 
15 éven belül részletekben törlesztendő le. 

Ha a mezőgazdasági adós egy év alatt meg- 
fizeti tartozását, ugy 50 százalék helyett 65 
százalék csökkentésben részesül. 

A törvény csakis a 250 hektár birtokon fe- 
lüli gazdákat veszi ki a fenti intézkedések alól, 
akikkel szemben a hitelezők vitássá tehetik az 
adósságrendezést, illetve más feltételeket kér- 

a szívtelen mostoha 
„Menjeiek Temesvárra, anyálok6oz !" 

Nagyszalonta, március 15. 

Szerdán délelőtt a Nagyvárad-aradi 
uesoueen 194 o19zsAsoo e uojeuoA 

utazó gyermekere lett figyelmes. Az 
egyik 5, a másik 3 éves volt. Faggatni 
kezdte őket, hogyan kerültek ide és ki- 
vel utaznak, mire az apróságok sirdogál- 
va, ijedten mesélték el, hogy a mostoha- 
anyjuk rakta fel őket a vonatra. 
- Menjetek haza Temesvárra, az anyá- 
tokhoz! - mondta. 
A két gyermeket Nagyszalontán leszál- 

litották a vonatról s a hatóságok vették 

a képvisclőházban 

gondjaikba őket. Elmondták, hogy apjuk 
Costa Juon, vasuti pályamunkás Nély 
váradon. Costa nemrégiben elzavarta fe- 
leségét a háztól és másik asszonyt vett 
maga mellé. Az első feleség elment Te- 
mesvárra, gyermekei az apánál marad- 
tak, de a mostoha lehetetlen módon bánt 
velük s végül ugy akarta lerázni őket a 
nyakáról, hogy feltette őket a vonatra, 
minden kisérő nélkül. A dolog különben 
férje tudta nélkül történt. 

ÁA két csöppség most itt van Nagysza- 
lontán, mig a hatóságok megteszik 
ügyükben a kellő lépéseket. 

az osíromállapotoit 
Április 5-ig meghosszabbitották a parlament ülésszakát 

Bukarest, március 15. 
A kamara szerda délutáni ülésén Con- 

stantinescu georgista az ostromállapot el- 
len tiltakozott, mondván, hogy 25 évvel 
ezelőtt Bratianu Jonel ellen kiséreltek 
meg merényletet, majd a háboru után a 
szenátusban történt merénylet, mégis 
egyik esetben sem vezették be az ostrom- 
állapotot. 
Seisanu többségi képviselő amiatt szó- 

lal fel, hogy Bécsből - értesülései sze- 
rint - fegyvereket és más hadianyago- 
kat szállitanak Magyarországra. Magyar- 
ország - ugymond - különben sem tart- 
ja be a békeszerződések leszerelési kö- 
telezettségeit. Kérdi a kormányt, nem 
tart-e szükségesnek közbelépést, esetleg 
a szövetségesek bevonásával? Ezután 
Tatarescu miniszterelnök királyi rende- 
letet olvas fel, amely április 5-ig meg- 
hosszabbitja a képvigelőbáz ülésszakát. 
Utána áttérnek a napirendre, amelyen a 

Még a pajzsfetü elleni 

közigazgatási törvény módositásáról szó- 
ló javaslat szerepel. 

A SZENÁTUS ÜLÉSÉN 

a szakkamarák számának leszállitásáról 
szóló törvényjavaslat vitája folyt. Hirte- 
len megváltoztatták a napirendet és sür- 
gősen szavazás alá bocsátották a sajtó- 
vétségek megkegyelmezéséről szóló tör- 
vényjavaslatot. 
Gafencu nemzeti-parasztpárti volt ál- 

lamtitkár hosszabb beszédben szállott vi- 
tába a javaslat ellen. Kijelentette, hogy 
nem mint szenátor, hanem mint ujságiró 
beszél és ilyen minőségben más sajtótör- 
vényt kér. Az ujságirók olyan sajtótör- 
vényre várnak, amely jogaikat és köte- 
lességeiket pontosan meghatározza. Fel- 
használja továbbá az alkalmat, hogy ez- 
uttal is tiltakozzék a cenzura ellen. 
A törvényjavaslatot ezután 121 szóval 

4 ellenében megszavazzák. 

védekezés is 
alkalom lehet a visszaélésre 

Nagyszalonta már jobban fél a pajzstetü-irtóktól, 
mint a pajzstetütől 

Nagyszalonta, március 15. 

A nagyszalontai gyümölcstermelő gazdákat 
tavaly nagy csapás érte: ijesztőő méretekben 
pusztitott a pajzstetü. A bukaresti hatóságok 
rendeletére az idén már intézkedések történ- 
tek az elemi csapás ellen, de ezek az intéz- 
kedések, hogy ugy mondjuk, - igen vegyes 
érzéseket váltanak ki a gazdaközönségből. 

A hatóságok tudvalevőleg megtiltották a 
gyümölcs árulását a járvány miatt, majd mos- 
tanában megérkezett Nagyszalontára a föld- 
müvelésügyi minisztérium egyik vezérfelügye- 
lője és elrendelte, hogy minden olyan fát, a 
melyet a pajzstetü erősebben megtámadott, ki 
keli irtani. A napokban azután egy Balogh 
György nevü gazda arról tett panaszt, hogy - 
mint kerülő uton megtudta - a tőle kivágott 
40 fa egy cséfai gazdálkodónál van, akinek 
eladták. Hogyan, mint, arra még nem sikerült 

teljes világosságot deriteni, de annyi bizonyos, 

hogy furcsa dolgokat lehet itt gyanitani s 
csak a legszigorubb és legalaposabb vizsgálat 
tudná megnyugtatni a gazdákat. 
Azokat a fákat, amelyeket a pajzstetü csak 

kisebb mértékben támadott meg, nem irtják ki, 
hanem permetezik. Ez rendjén is lenne, csak 
az a baj, hogy temérdek pénzt szednek be 
ezért a munkáért. Nagyszalontán ugy tudják, 
hogy például Hunyadmegyében ingyen perme- 
teznek, nem tudnak tehát belenyugodni, hogy 
a mai szerencsétlen helyzetben s különösen az 
elszegényedett Nagyszalontán, miért szednek 
magas illetékeket érte. 

Érdekes az is, hogy a gazdákat nem sokat 
kérdezgetik, hogy tudják-e fizetni a permete- 
zési dijakat, vagy sem. A hivatalos közegek 
bemennek a kertekbe, ha a gazda nincs is ott- 
hon, hozzákezdenek a munkához s utána bemu- 
tatják a borsos számlát. 
A városban általános a panasz a kiméletlen 

főn nyujtják be a képviselőházba. 

hetnek. A törvényjavaslat ezekre vonatkozólag 
valószinüleg a fizetőképesség szerint állapitja 
meg a fizetés módozatait. 
Az adósságrendezés magától értetődő, azaz 

minden külön kérvényezés nélküli lesz. A vá- 
rosi adósokat illetőleg csak a jelzálogozott in- 
gatlanok tulajdonosai élveznek 20 százalékos 
adósságcsökkentést. 
Az adósságrendezés fedezésére 
nyeket bocsátanak ki. A törvényjavaslatot hét- 

Nincs vsaluta 
kirándaulási célokra 

Bukarest, március 15 

A Nemzeti Bank a következő 
ményt adta ki: 

Ujból köztudomásra hozzuk, hogy a 
Nemzeti Bank nem engedélyez többé de- 
vizákat kirándulásokra, a pénzügymi- 

niszterium pedig eltiltotta a kirándulók- 
nak az országból való kiutazását akár a 

közle- 

minimális 3000 lej értékü valutával, ami 

különben a kiutazóknak egyéni utlevél- 
lei engedélyezve van. 

A vámhatóságok parancsot 
hogy szigoru ellenőrzést léptessenek 
életbe és a rendelet ellen vétő kirándu- 
jók ellen jegyzőkönyveket vegyenek fel 

EIHALASZTOTTÁK 
A GRIVITAI PERT 

A nagy grivicai vasutasper fellebbezési 
tárgyalása tudvalevőleg március 14-ikére 
volt kitüzve, a hadbiróság azonban már- 
cius, 24-ikére halasztotta a tárgyalást. 

52 VAÁDLOTTJA VAN 
A SZINAJAI MERÉNYLETNEK 

A cenzurahivatal közlése szerint Uica 
tábornok hadtestparancsnok ma aláirta a 
vádiratot az összes vádlottak ellen, akik 
a szinajai merénylet ügyében szerepel- 
nek. Eszerint a pernek 49 jelenlevő és 3 
hiányzó vádlottja van. A hiányzók: Ze- 
lea-Codreanu Corneliu, a vasgárdista ka- 
itány, Szilágyi Viktor és Ion Dumitrescs 
elkész. A jelenlevők: Nicolae Constanti- 
nescu, a gyilkos, akit merényletért, em- 
berölésért, összeesküvésért és tiltott fegy- 
verviselésért vonnak felelősségre. Társai, 
Belimache Dumitru és Caranica lon el- 
len a merényletben és emberölésben va- 
lóő részesség, összeesküvés és tiltott fegy- 
verviselés a vád. Összeesküvésért vonják 
felelősségre Zelea-Codreanu Corneliut, 
Cantacuzino-Granicerul tábornokot, Io- 
nescu Virgil mérnököt, Hodos Ioant, Du- 
mitrescu Ilont és még többeket. A vád- 
lottak egyrészénél a Mironescu-féle rend. 
törvény 1., másoknál a törvény 4 szaka- 
szára alapitotta a vádat a katonai ügyész- 
ség. 

POKOLGÉPES MERÉNYLŐ FÖLÖTT 

itélkezett a kaposvári törvényszék. A vádlott 
Premec Ede horvát származásu kosárfonó, ak! 
1933. julius 29-én pokolgépet küldött a szerb 
államvédelmi biróság főelnökének a cimére. A 
csomagot Kapronca határállomáson gyanusuak 

lálták és felbontották. A pokolgép felrob- 
bant, egy vámtisztet megölt, kettőt sulyosan 
megsebesitett. Premec nem tagadott. Előadta, 

hogy horvát hazafiassága folytán megbizasból 
kisérelte meg a merényletet. A biróság egy- 
rendbeli gyilkosság és kétrendbeli megkezdett 
gyilkosság cimén 15 évi fegyházra itélte a 
vádlottat. 

OSZTRÁK-CSEH KERESKEDELMI 

egyezményről indulnak meg tárgyalások a na- 
pokban. Az előkészitő megbeszéléseket Benes 
külügyminiszter és Wildner prágai osztrák kö- 
vet már elvégezték. Az a tény, hogy a meg. 
beszélések éppen most indultak meg, a róma. 
tárgyalások idején, arra enged következtetni, 
hogy Prágában a római egyezményről is vol! 

A szó. 

államkötvé- 

kaptak, 



10 oldal 

Labdaruagás 
NADAS KAPITÁNY 

összállitotta csütörtökön a Bratislava ellen 
szerepő B. csapat és egy bécsi csapat ellen ki- 
álló A. válogatottat. A két csapat: 
A. válogatott: Szabó - Sternberg, Kiss - 

Palotás, Sárosi, Szalai - Markos, Vince, Te- 
leki, Toldi, Kemény. 

B. válogatott: Háda - Bán, Tőrös - Lutz, 
Moóré, Lázár - Tamássy, Pusztai, Avar, Tu- 
rai, Barna. 

Barna FTC amatőrjátékos, nagyszerü uj te- 
hetség! A tartalékok: Dénes, Futó, Egri, Som- 
lai, Polgár és Keszei II. Nádas kapitány a két 
csapat legjobb formát mutatóiból állitja össze 
majd a bulgárok elleni válogatottat. 

- PERSZE, HOGY NEM A NAGY 
OSZTRAÁK VAÁLOGATOTTAT ajánlották 
Romániának. Mint most kiderül (jóslá- 
sunk igazolódott) Ausztria B-csapatát sze- 
retné játszatni május 20 és junius 10 kö- 
zött, Bécsben vagy Bukarestben a román 
csapat ellen. 

A Szeged F. C. még e hónapban romániai 
turára jön. Valószinüleg a következő mérkőzé- 
seket játssza: Március 25: Ripensia, március 
28: AMTE, március 30: Kolozsvári AC, április 
1: Törekvés, április 2: Crisana, április 4: Uni- 
versitatea. Egyelőre ennyi ajánlatot kaptak, 
csak kérdés, hogy 9 nap alatt játszanak-e 6ő 
mérkőzést?! 

Lemondotta az olasz szövetség a március 
25-re valamelyik olasz városba tervezett Ma- 
gyarország B.-Olaszország B. mérkőzést. A 
magyar futballtársadalom most szeretné. ha a 
magyar B. csapat Berlin, Belgrád, vagy Nagy- 
várad csapatával játszana Budapesten. Szó van 
arról is, hogy Zágrábban, vagy Belgrádban 
játszanak. 

36 szerződtetett profijátékosa van az F. C. 
Barcelonának. Az igaz viszont, hogy 8000 tag- 
ja van az egyesületnek. 

Hat év alatt 13 klubban játszott Sidney Glid- 
den, aki jelenleg a Hyde United csapatában 
játszik. Az angol játékos a „vándormadarak' 
világrekordere. 

Vasárnap sorsolták ki Segesváron az aikerü- 
let csapatainak tavaszi mérkőzéseit. Eszerint: 
Március 25-én Medgyesen: Vitrometan-MTV 
Április 15-én Segesváron: Hargita-Unirea. 
Medgyesen: MTV-STV. Udvarhelyen: OMTE- 

Segesváron: MMTE II. oszt. bajnoki. 22-én 

Hargita -Aduila. Medgyesen: Unirea-Vitro- 
metan. 23-án Medgyesen: Sparta-MMTE II. 
oszt. 29-én Segesvár: STV-Unirea. Medgyes: 
Aduila -MTV. Udvarhely: Vitrometan-Hargi- 
ta. Május 6-án Udvarhelyen: MTV-Hargita. 
Segesvár: Unirea-Aauila. Medgyes: OMTE- 
M. 11. II. oszt. 13-án Segesvár: Hargia-STV. 
Medgyes: Aduila-Vitrometan. 17-én Medgyes: 
MMTE-M. 11. H. oszt. Segesvár: 
STV. 20-án Segesvár: MTV-Unirea. Medgyes: 
OMTE-Sparta II. oszt. 27-én Medgyes: M. 11. 
-Spárta. Segesvár: STV-Vitrometan. Az 
őszi bajnoki eredmények alapján a Hargita 10 
ponttal vezet a kerületi bajnokságban, 27 adott 
és 3 kapott góllal. A II. osztályu csapatok 
közül az M. 11. van csoportjának élén. 

- LUCHIDE VASARNAP IS ováloga- 
tó körutra megy. A főtitkár ezuttal a 
nagyváradi Universitatea-Crisana mér- 
kőzést nézi meg. 

Autósport 
EYSTON 

s 

UJABB VILAÁGREKORDOKAT janpi- 
tott az angol Eyston (néhány világrekord- 
ját csak a napokban javitotta meg Hans 
Stuck.) Az uj oilágrekordok: 

4000 mérföld: 154.112 óraátlag. 

5000 mérföld: 152.460 óraátlag. 

48 órás időtartam: 4366.337 km. - 
153.470 óraátlaggal. 
Ö e. 
hö vivás 

Kellemes feltünést és igen jó hatást keltett 
Budapesten, hogy Románia minden sulycso- 
portra nevezett a budapesti Európa bajnoksá- 
gon. Nagy érdeklődés e őzi meg a román ököl- 
vivók szereplését, mert jó hire van a román 
boxolóknak. 

ö 

Aduila- 

- OLASZORSZAÁG-NÉMETORSZAG 
5:0. Fedettpályamérkőzés Milánóban. Meg 
lepetés a győzelem aránya: a német csa- 
patban Cramm is játszott! Az olaszokkal 
a Dapis Cupban számolni kell! 

Aftlétika 
A finn atléták Délamerikában, turnéjuk 80- 

rán a buenosayresi versenyen nagyszerűen sze- 

repeltek. 5000 m.: 1. Iso Holl finn, 14 p. 47 

mp. 2. Zabala (a marathongyőztes „rövidtá- 

von*!) Magasugrás: 1. Kotkas finn 190 és fél 

em. 110 m. gátfutás: 1. Sjöstedt finn 15.2. Ge- 

relyvetés: 1. Matti Jaeroinnen 60 m. 05 crma. 

(A világrekordernél ez gyenge eredmény, de 

- elég volt a győzelemhez.) 

- KOTKAS: 201 cm! A finn atléták 

riodejaneirói startja még szenzációsabb si- 

kert hozott számukra. 110 gát: Söjstedt 

15.14 mp. - 5000 m. Isohollo 15 p 59 mp. 

(?2). - Magas: Kotkas: 201 cm. Az első eu- 

rópai ugró, aki tuljutott a két méteren! 

- Diszkosz: Kotkas 45 m. 36 cm. 

Hölgy atléták világversenye lesz augusztus 

9-11 között Londonban. : 

- 210 CM LESZ A MAGASUGRÁAS 

VILÁGREKORDJA - nyilatkozta Mc 

Nanghton a losangelesi olimpia magas- 

ugró bajnoka. Ebben jelölte meg az embe- 

ri teljesitőképesség határát a magasugrás- 

[ 

Kerékpár 
- VESZÉLYBEN A TOUR DE HON- 

GROIS, mert - nincs pénz... Most min- 

dent elkövetnek, hogy mégis megrendez- 

zék. 
Alakul az önálló romániai kerékpár szövet- 

ség, valószinüleg még husvét előtt megkezdi 

müködését. 

Aszta'i tenisz 
Labda és ütőfajtákat kereszteltek 

el nevükről - ez az angol szövetség 
prof vádjának legsulyosabb pontja a ma- 
gyar asztali tenisziátékosok ellen. A vi- 
lághirü magyar játékosok különben rö- 
videsen teljes elégtételt kapnak. 

Korcsolya 
Sonja Hennie megérkezett Amerikába 

és vasárnap kezdi meg szereplését Karl 
Schüferrel együtt. 

Egu szó 4 lel. vastag betükből 8 lel. Legkisebb 
azon szövegü hirdetés néguszeri feladásánál 25 

ei ! * . * Sé 

Jókarban levő zongora hely- gtr. Horla 11. 

szüke miatt eladó. Brassó, 

Cukorkagyártáshoz 

hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
*/0 engedmény A hirdetési dnak előre fizeten- 

dők Támpéldányt nem adunk 
1 

alkal- Fényképész-laboránsot keres " 

Vétel-eladás mas berendezés aladó. Cim: Adler Oszkár, Brasov. Str. 
amzzzztsatkezssssearte Wiederlechner, Satu-Mare. Regele Carol No. 12. 11025 

11026 

Cenkalja/a 14. L em. 1926 / 

Megvételre keresek jókar- 

ban lévő tejfeldolgozó gépet 
és vajprést. Buzás Venczel, 

Valea Strámbaá. Csikmegye. 
1103 032 

lostor-utca 4. 

Allás! nyer 

Nőiszabó férfisegédet felvesz jenek válaszbélyeget. 
Salon Femina, 

Vegyes 
nemmzraserosmzom 
Impotensek bizalommal küld 

; aran- 
Brassó, Ko- tált, bi tos eredmény. ,„Labo- 

11030 ratórium Brasov, Sir. Brá- 

Megvételre keresek 12-14 

H. P., könnyen hordozható 
nyersolajmotort. Huszár Fe- 

Keresek varróleányt és ta- 
nulót. Ady Dieners, 
Fekete-utca 15. 

tianu 64. 1883 

Brassó, BABITS MIHALY összes 
11020 költeményei, 414 oldal, disz- 

renc, Suseni. Jud. Ciuc 11038 

3 és fél vagon 
fenyőcser eladó. 
Ciumani. Jud. Ciuc. 11034 vodul 21. 

Elsőrendü férfi B 6j Lapok kö ályá 
elsőrangu gédeket keresek. Raab Alíred Brassói Lapok könyvosztályá 

Köllő Pál, női divatszalon, 

nőiszabóse- otesben ej. Kapható 

Brasov, Voi- ban, Brassó, Kapuutca 56- 

1022 58. az udvarban. 

2 szobás lakás 
modern előszobával és fűrdőszobával 

Apruis 1-re kiadó. Kut-utca (Calea 
Victoriei) S54 - Magas földszint - 

Megtekinthető 10-11-ig. 

Bérbeadó 
Megyeszékhelyen (Erdélyben) főtér leg- 

forgalmasabb helyén jól jövedelmező 20 
szobás szálloda, étterem és sörcsarnok, tel- 

jes berendezéssel. Értekezni lehet Izsák Bé- 
lánál, Tárgu-Mures, Főtér 51. 1918 

Bucuresti, 

kiszol 

HOTEL IMPERIAL 
Calea Victoriei 49 szám, a királyi nalota mel 

A legközpontibb fekvésü legelegánsabb és legkényelmesebb szálloda - Teljesen 
átalakitva. - Szobák fürdőszobával vagy anéelkül. kilátás a Calea Victoriei-re és a/ 
királui palotára. Uj fogadó és olvasótermek B ittet - Családi helyiség. 

. aálás. - Versenmnvárak. 

lett. 

Európai 

/ .... 
. .. ..... f 

A TARSADALOMBIZIOSI1 As egyse- 
gesitő törvénykönyve utasitásokkal. comán és 
magyarnyelvü kiadásban megjelent. Forditot 

ta Örmai István tanácsos. Ara 35 lej. Pósta 

szállitással 45 lejj Kapható a Brassói Lapok 
könyvosztályában. 

világirodalom 
új klasszikusai 

1 

Siuclaic Lewis 
Művészek 

Az ismeretlenJézus 

VII.Edwardéskora 

Kapható a 

l Brassól lapok Könyvosztályában 
; 

. 
. 

Dr. Polony m. p. 

1934. március 16. 

]Tenisz 
) 

Torna 
Lemoadták a japánok a budapesti to 

világbajnokságon való részvéte 
remélik, hogy a japánok éppugy me 
elhatározásukat, mint a finnek, ak 
zölték, hogy lemondásuktól elté 
megjelennek a világbajnokságon. 

e e 

O impia 
Spanyolország kéri az 1940. évi téli olimpi 

megrendezését. A hir áltálános ' 
keltett, mert Spanyolországot, 
földet ismerték és téli sportjáról senki n 
ballott. A spanyolok viszont azt állitják, hor 
Madridtól néhány órányira, a Sierra de Gu4 
rama, Svájccal versenyző téli üdülőh 
nagyszerüen meg tudnák rendezni a téli 
piát. (Mint bikaviadalt?!) 

[4 

Lovaglás 
Budapest-Bécs nemzetközi távlovagló e 

seny lesz az ősszel. A verseny iránt egész Ey 
rópában nagy az érdeklődés, valószinü, hog, 
romániai lovasok is résztvesznek. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 
No. 4631-1934. serv. economic. 

ÁRLEJTÉSI HIRDETMÉNY 
A városi vágóhidban a folyó évben (19) 

április 1-től 1985. március 21-éig) felgyüleml 
trágyának eladása céljából folyó évi márci 
hó 28-án délelőtt 11 órakor a városi polgár 
mesteri hivatalban nyilvános árlejtés lepecs 
telt, bélyeggel ellátott ajánlatokkal fog tar. 
tatni. 

A bánatpénz az ajánlott összeg 5 százaléka 
feltételek a városi A közelebbi 

ügyosztályban megtekinthetők. 
Brasov, la 12. Martie 1934. 

Primar-delegat: 

I1 

AKTUÁLIS ORVOSI KÖNYV, ME 
MINDENKIT ÉRDEKEL! 

Dr. Lukács Pál szakorvos: 

Az elhizás 
és a sowványitó 
gyógyeljárások 

126 oldal, 14 ábrával. 
Rövid kivonat a gazdag tartalomjegyzékből 
A normális embori test - A belső szekréti 

- Az anyag és energiaforgalom élet- és kor 
tanának alapvonalai - Az elhzás létrejötte 
Az elhizás általános megitélése - Az elhizás 
külső formái - Az elhizás okozta belső 
változások - A sziv és véredények - Tüdó 
- Enmésztő szervek - Az idegrendszer - A 
elhizás különleges tipusai - Miért hizunk 
Miért fogyunk - Az elhizás megelőzése - A' 
elhizás gyógykezelése - A táplálkozás - 
fogyasztás - A fogyasztás módjai - A diétát 
fogyasztási módszerek - A diétás módszere 
gyakorlati kivitele - Ivókurák - Fogyasztá 
izommunka által - Vizgyógyászati eljárásol 
- stb., stb. Ára 90 lej E rendkvül fontos mun 
ka kapható a Brassói Lapok könyvosztályá 
ban, Brassó, Kapu-u. 56-58. az udvarban. 

*é / . a . 

a GUTSCH féle 

szives támogatásukat 

Secretar General 
Socaciu m. p. 

Értesitjük vevőkörünket, hogy 

liszt üzletet 
Tehénpiat(st- Titulescu) 10 SZ. 
március elsejével átvettük és kérjük 

A. Seewald! R.I. 

I
-
 

anyagcserét. 

e " 

Éiletvidámnak 
és telve energiával érzik magukat mind 
azok, akik a Mate-Ombo teát háziitatul vá 
lasztották. Növelje tehát Ön is szellemi és 
testi jólétét. Igyék valódi paraguay-i 

nemes teát. Reggelihez és vacsorához ki 
tünően izlik és felette idegmegnyugtat 
kiválasztjaa hugysavat és előmozditja 

Kapható gyógyszertárakban és drog* 
riákban. Kérjen ingyen kostolópróbát! 

Képviselet és raktár. 

I. BARTMES ügynöksége, Brassó. 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó R-t. Brasop-Brassó 
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